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                                                                   СкАЗАНА!

Міністэрства інфармацыі разблакавала сайт “Народнай Волі” www.nv-online.info. Заходзьце і заставайцеся з намі!

                                                                   СкАЗАНА!

ПрАкЛЯТАЯ ВАЙНА

Дзякуй усiм, хто падтрымлiвае «Народную Волю» 
ў гэты надзвычай  цяжкi час! 

Рэдакцыя.

Жудасная трагедыя ў Дняпры
Пра тое, як на Стары Новы год расійскія агрэсары “павіншавалі” 

ўкраінцаў ракетнымі абстрэламі, ведае ўвесь белы свет. Вынікам іх ста-
ла жудасная трагедыя ў Дняпры – ракета трапіла ў шматпавярхоўку, у 
выніку чаго абрынуўся цэлы пад’езд.

Па стане на другую палову панядзелка было вядома, што загінула 
40 чалавек (з іх – трое дзяцей); траўмаваны 75 чалавек (з іх – 15 дзя-

цей); выратаваныя 39 чалавек (з іх – 6 дзяцей). Ратавальная апера-
цыя ўчора працягвалася. 

Паглядзіце на гэтыя фота і ўспомніце, што яшчэ нядаўна расіяне 
называлі украінцаў братамі. Сёння яны бязлітасна забіваюць гэтых 
братоў. І старых, і малых. Забіваюць толькі за тое, што ўкраінцы хочуць 
быць гаспадарамі на сваёй зямлі, хочуць самі вырашаць свой лёс. 

Хочуць вольна жыць, а не выжываць у абдымках імперыі.
Праклятая вайна, учыненая супраць Украіны больш дзесяці месяцаў 

таму крамлёўскімі ястрабамі, павінна быць спынена ўсім сусветным 
цывілізаваным чалавецтвам. І нам, беларусам, нельга дазволіць, каб у 
будучым з тэрыторыі нашай краіны паляцела ў бок Кіева хоць адна раке-
та, а беларуска-ўкраінскую мяжу пераступіў хоць адзін расійскі захопнік.

Яшчэ нядаўна беларускія ўлады клапаціліся выключна пра 
ўкраінскіх ды сірыйскіх бежанцаў, уцекачоў з іншых гарачых 
“кропак”. Але дайшла чарга ўспомніць і пра сваіх. Вайны ў Беларусі 
няма, а бежанцы ёсць. І гэта не тыя, хто заблытаўся ці шукаў 
лепшага жыцця, бо такім вярнуцца нішто не перашкаджае. Гэта 
палітычныя ўцекачы – тыя, хто пакідаў Радзіму, асцерагаючыся 
арышту і рэпрэсій. 

Аляксандр Лукашэнка заяўляе, што ўлады гатовы зрабіць крок 
ім насустрач і даручае сваім падначаленым вызначыць, якім будзе 
гэты крок. Але цяжка ўявіць таго смелага чалавека ў атачэнні 
Аляксандра Лукашэнкі, які здолее на прамое пытанне: “Што рабіць?” 
даць прамы адказ – “Абвясціць палітычную амністыю, дараваць”. 

Проста таму, што пасля такога адразу будзе занесены ў спіс 
нядобранадзейных, тых, хто спачувае апазіцыі. Можа паплаціцца і 
статусам, і пасадай. 

Так, прамое пытанне было зададзена ў эфіры тэлеканала СТВ 
члену Савета Рэспублікі, рэктару Акадэміі паслядыпломнай 
адукацыі Алегу Дзячэнку. І вось яго адказ:

“Гэтыя людзі, на мой погляд, павінны стварыць годны плод 
пакаяння. Знаходзячыся за мяжой, яны павінны зрабіць крокі 
насустрач нашай краіне. Якія гэта могуць быць крокі? Яны могуць 
прыняць удзел у розных мерапрыемствах за мяжой у падтрымку 

нашай дзяржавы. Яны крычалі аб увядзенні санкцый. Хай цяпер 
папрацуюць на тое, каб зняць гэтыя санкцыі. Хай правядуць 
мітынгі ў Варшаве, Вільнюсе, іншых заходніх дзяржавах за зняцце 
неправамерных, неабгрунтаваных санкцый супраць нашай краіны. 
Хай папрацуюць на нашу краіну, на сваю радзіму, якую яны кінулі, з 
якой яны з’ехалі, якую яны палівалі брудам за мяжой…”

І спадар Дзячэнка дадаў, што тыя, хто «сапраўды раскаяўся», 
павінны стварыць, «як сказана ў Евангеллі, годны плод пакаяння»... 
“А мы, беларусы з хрысціянскай душой, далей паглядзім”.

Як бачым, для Алега Дзячэнкі відавочна, што беларусам, якія 
з’ехалі, трэба даць магчымасць вярнуцца на радзіму. Але прама 
ён гэтага сказаць не можа, аздабляе сваю пазіцыю умовамі і 
ўмоўнасцямі.  Ён не можа сказаць і пра тое, чаму сотні тысяч людзей 
вымушаны былі пакінуць Беларусь. Ён нават баіцца адкрыта сказаць 
пра масавыя фальсіфікацыі, якія адбываліся падчас падвядзення 
вынікаў галасавання на прэзідэнцкіх выбарах і што падштурхнула 
людзей выйсці на пратэстныя акцыі.

Заўважым, для тых, хто сапраўды з хрысціянскай душой, 
галоўнае не “паглядзім”. Галоўнае – уменне дараваць. Не дарма ж, 
згодна з Евангеллем, апошнія словы, якія сказаў Ісус Хрыстос у сваім 
зямным жыцці, – распяты, у перадсмяротных пакутах – быў заклік 
да даравання. “Ойча, даруй ім, бо ня ведаюць, што робяць!” – такімі, 

згодна з Бібліяй, былі апошнія словы таго, на каго спасылаецца Алег 
Дзячэнка. Ды што яму да святой запаведзі?!

Так што сапраўды па-хрысціянску – гэта ўменне дараваць.
Але нават калі не ўдавацца ў рэлігію… Чаму прэзідэнт Казахстана 

Сапар-Жамарт Такаеў абвясціў амністыю для ўдзельнікаў 
крывавых падзей, якія адбыліся ў краіне ў студзені мінулага года? 
Чаму асабіста адкрываў мемарыял ахвярам тых падзей (падрабязней 
чытайце на стар.5)? 

Таму што мудры палітык разумее, што няма большай пагрозы 
для краіны, чым “паляванне на ведзьмаў”.  Страх – гэта тое, што 
паралізуе і кожнага асобнага чалавека, і грамадства. 

2023-ы год абвешчаны ў Беларусі Годам міру і стварэння… Дык 
вось, жывучы ў страху памыліцца, засвяціцца, не тое сказаць, не 
там пабываць, нічога ствараць немагчыма. Творцы, стваральнікі, 
наватары – гэта выключна вольныя людзі. Вольныя і ў ідэях, і ў 
думках, і ў дзеяннях. 

Так што беларускай уладзе трэба выбіраць: альбо працягваць 
кампанію рэпрэсій за вольнадумства, альбо браць курс на мiр, 
стварэнне і развіццё. 

Хто з падначаленых скажа пра гэта Аляксандру Лукашэнку? Хто 
адважыцца?

Ірына МАЛЬЦАВА.

Закрыты 
суд над 

Пачобутам
16 студзеня ў Гродзенскім аблас-

ным судзе пачаўся закрыты суд над 
журналістам-палітвязням Андрэем 
Пачобутам. За кратамі ён знаходзіцца 
ўжо амаль два гады.

Андрэя Пачобута абвінавачваюць 
паводле арт.361 КК – заклікі да 
дзеянняў, накіраваных на прычы-
ненне шкоды нацыянальнай бяспецы 
Рэспублікі Беларусь і арт.130 КК – рас-
пальванне расавай, нацыянальнай, 
рэлігійнай альбо іншай сацыяльнай 
варожасці або варажнечы.

Андрэй – не толькі журналіст, ён 
адзін з лідараў беларускіх палякаў.

На судзе А.Пачобут выглядае 
сухднелым.

ЛЁС ЧАЛАВЕкА

аляксандр ЛУкаШЭнка:
– Нарэшце многія-многія людзі пачалі разумець, што яны нідзе не патрэбныя, акрамя сваёй зямлі. Нават і тыя, якія ўцяклі 

з Беларусі, сёння тысячамі звяртаюцца да нас, каб іх вярнулі назад на радзіму. Мы нікога не выганялі з Беларусі. 
Гэта такая ж іх зямля, як і наша. Але яны шукалі лепшага жыцця, па розных прычынах беглі адсюль. Надышоў час, калі мы, прадстаўнікі 

ўлады, – я як кіраўнік дзяржавы і вы, святары, нашы людзі – павінны зрабіць крок насустрач гэтым людзям, якія не тое ашалеўшы, 
не тое на нейкі час страціўшы арыенціры, памыліліся. І будзе, напэўна, па-нашаму, па-праваслаўнаму, калі мы гэты крок насустрач ім зробім.

(Падчас наведвання 7 студзеня 2023 года Свята-Елісавецінскага манастыра на свята Божага нараджэння.)
– Наш выбар – стварэнне... Менавіта такім мы хочам бачыць 2023 год – Годам міру і стварэння. І не толькі на сваёй зямлі. 

Сёння гэта разумеюць нават тыя, хто яшчэ ўчора супрацьпастаўляў сябе дзяржаве, выступаў супраць, як яны кажуць, рэжыму. 
А сёння яны бачаць у такім рэжыме сваё выратаванне. Працэнтаў дзевяноста тых… Я ўжо казаў пра гэта ў храме. Мы да гэтага гатовыя. 

У якой форме гэта будзе, які шлях яны павінны прайсці назад да сябе дадому – вам вызначаць.
(З прамовы на святочным прыёме на Стары Новы год.)

БЛІЦ-кАМЕНТАрЫЙ

Няма большай пагрозы для краіны, 
чым «паляванне на ведзьмаў»
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ВІНШУЕМ! ЁСЦЬ ПЫТАННЕ...

Урокі Міколы Чарняўскага
16 студзеня вядомаму пісьменніку споўнілася 80 гадоў

Шкада мне сённяшніх паэтаў-пачаткоўцаў. Куды ім падац-
ца з першымі вершамі? Быў часопіс “Першацвет”, ды камусьці 
стаў замінаць, і яго ціхенька пахавалі. Была маладзёвая газета 
“Чырвоная змена” з моцным літаб’яднаннем пры ёй – не стала 
ні газеты, ні літаб’яднання. Выходзіла пры часопісе “Маладосць” 
бібліятэчка – стартавая пляцоўка для маладых творцаў, але ў 
незалежнай Беларусі і на ёй вырашылі зэканоміць…

Шмат пра што ў сучаснай Беларусі можна сказаць “быў”, 
“была”. Газетнай калонкі не хопіць, каб усё пералічыць. Прычым 
знікае найперш усё беларускае, гэта відавочна. З другога боку, 
ёсць усеахопны інтэрнэт, з якім падлеткі сябруюць ледзь не з 
немаўлячага ўзросту. Публікуй там што хочаш і колькі хочаш. 
Так, інтэрнэт – гэта свабода і раздолле. Але пачаткоўцу не 
раздолле трэба, а падказка, парада, падтрымка дасведчанага 
настаўніка.

Такім настаўнікам для сотняў юных талентаў доўгі час 
быў Мікола Чарняўскі. Праз яго клапатлівыя рукі ў часопісе 
“Бярозка” за дваццаць гадоў прайшло безліч юных паэтаў. У тым 
ліку і аўтар гэтых радкоў. Нас, пачаткоўцаў, у часопісе называлі 
падбярозавікамі. І гэта было прыемна. Не баравікі пакуль, але і 
падбярозавікі – грыбы харошыя.

Мікола Чарняўскі з кожным “падбярозавікам” ліставаўся. 
Пісьмы былі на рэдакцыйным бланку, але пісаныя ад рукі і зусім 
не казённыя. Наадварот, яны праменіліся дабрынёй і спагадай. 
І не было ў іх ні грама ніякага ментарства. Атрымліваў тыя 
пасланні дабрыні і я, і да гэтай пары захоўваю іх як памяць пра 
шматспадзеўнае юнацтва. Думаецца, падобных лістоў Мікалай 
Мікалаевіч напісаў тысячы. У наш рашуча неэпісталярны час 
гэта камусьці здасца марнатраўствам, маўляў, лепш сваё пісаў бы. 
Але ў тых лістах якраз і была завочная паэтычная школа, якой 
так не хапае сённяшнім пачаткоўцам.

Я не ведаю другога беларускага пісьменніка, які столькі 

ўласнага часу траціў бы на маладыя парасткі. Як дбайны садавод 
Мікола Чарняўскі ўзрошчваў свой паэтычны сад і радаваўся, 
калі ён даваў першыя плады – дэбютныя кніжкі гадаванцаў.

А колькі юных талентаў адкрыта ім у літсуполцы “Купалінка”, 
якая апекавалася падлеткамі Міншчыны, у радыёперадачы 
“Першыя сцяжынкі”, якая выходзіла ў эфір гадоў трыццаць! 
Правадное радыё тады было падведзена пад кожную хату, у кож-
ную кватэру і часам не змаўкала з раніцы да вечара. Удзельнікаў 
перадачы чула ўся Беларусь! І праваднога радыё з нядаўняга 
часу не стала, анямелі старыя дынамікі ў малалюдных вясковых 
хатах…

Мікола Чарняўскі працягваў цікавіцца сваімі гадаванцамі 
і пазней, калі яны з першых сцяжынак узбіваліся на сваю 
дарогу. У гэтай сувязі хачу расказаць пра адзін выпадак. 
1986 год. Я, учарашні першакурснік філфака БДУ, слу-
жу ў войску. Сцюдзёная снежная зіма ў прыкарпацкім 
гарыстым лесе, куды наша дэсантна-штурмавая брыга-
да кінутая, як нам здавалася, на выжыванне. Мароз пад 
дваццаць градусаў, мы спім проста на снезе ля вогнішчаў, 
нацягнуўшы на бушлаты камбінезоны хімабароны. З аднаго 
боку прыпякае, з другога – замярзаем. Даядаем сухпайкі, 
кухня і пошта ў горы не даязджаюць.

І раптам радасная погаласка разносіцца па лагеры – з вер-
талёта скінулі пошту. “Хто ад маці, хто ад жонкі, кожны вестку 
атрымаў…” І мне з маёй старонкі прыляцела пісьмо – падаз-
рона таўставатае. Разрываю канверт, а там – кніжка “Камар на 
матацыкле” з надпісам: “Дарагому Мішу Скоблу – на добрую 
ўсмешку, на добры настрой. Няхай усё будзе, як у людзей… Ад 
шчырага сэрца – Мікола Чарняўскі. 10.ХІІ.1986”.

Як жа мне тады пацяплела на душы! Здавалася, і мароз 
адступіўся, і калючы вецер палагаднеў. Грэўся я сам родным 
беларускім словам, грэў і сваіх саслужыўцаў-украінцаў. Чыталі 
мы таго “Камара…” ўслых пры вогнішчы да глыбокай ночы. 
І потым ён служыў са мною да самай мабілізацыі, той вясёлы 
цывільны “Камар…”. Ён і сёння не згубіўся на маіх перанаселе-
ных кніжных паліцах.

Не пералічваю другіх кніг, што выйшлі з-пад пяра Міколы 
Чарняўскага, – іх шмат. Відаць, кожная камусьці ў рукі трапіла 
таксама своечасова. Магчыма, нехта засынаў з аповесцю 
“Бегунок пачынае думаць” пад падушкай. Хтосьці з дзіцячага 
садка ўпадабаў “Сонца ў хованкі гуляе”. Некаму казачнымі 
сузор’ямі асвяцілі маленства “Зоркі-зорачкі”. Кагосьці да рогату 
смяшыў гумарыстычна-сатырычны “Лёкса ў люксе”.

Не цытую твораў Міколы Чарняўскага, бо гэта амаль немаг-
чыма. Як можна працытаваць вершаваную казку? Казкі ўвогуле 
ўпарта не цытуюцца, яны просяцца быць прачытанымі з пачатку 
да канца. Не цытуюцца і вершы-жарты, вершы-показкі, іх трэба 
прачытаць цалкам. Вышчыкні з іх пару радкоў, і прападзе ўвесь 
цымус.

Не называю ўсіх узнагарод, атрыманых Міколам Чарняўскім, 
– іх таксама нямала. Ведаю, што Мікалай Мікалаевіч гана-
рыцца медалём Францішка Скарыны. Думаю, што і Скарыну 
прыемна мець такога лаўрэата – адданага роднай мове, роднай 
літаратуры, роднай зямлі. Чароўнага казачніка, беларускага ад 
макаўкі да пят паэта і выдатнага настаўніка, чые літаратурныя і 
чалавечыя ўрокі і праз дзясяткі гадоў з удзячнасцю памятаюць 
шматлікія вучні.

Міхась СКОБЛА.

В УСК по Брестской области установи-
ли обстоятельства деятельности группы бра-
коньеров из Столинского района, сообщил 
БЕЛТА официальный представитель УСК 
Роман Зармаев.

По данным следствия, 25 января 2022 года 
недалеко от деревни Стахово сотрудники 
инспекции охраны животного и растительно-
го мира задержали четверых мужчин, доку-
менты на охоту у которых не были оформле-
ны должным образом. При осмотре прицепа 
автомобиля были обнаружены свежие следы 
крови. Вскоре инспекторы обнаружили трех 
отстреленных лосей. Одно животное охотни-
ки добыли законно, остальные отстрелены в 
зоне покоя, где охота запрещена. Ущерб пре-
высил 57 тысяч белорусских рублей.

Также при осмотре смартфонов обвиняе-
мых у одного из мужчин были обнаружены 
фотографии ружья с глушителем. Выяснилось, 
что в ноябре 2021 года обвиняемый вместе 
с подельником приобрели компонент огне-
стрельного оружия за рубежом и незаконно 

перевезли на территорию Беларуси. В ходе 
обыска правоохранители обнаружили и изъ-
яли глушитель.

В мобильном телефоне руководителя охо-
ты – владельца фермерского хозяйства – обна-
ружены фотографии лосей, отстреленных 
охотниками 4 декабря 2021 года. Выяснилось, 
что руководитель охоты не оформил соответ-
ствующим образом факт добычи животных, 
но получил выручку за каждого.

Под тяжестью неопровержимых доказа-
тельств некоторые мужчины признались в 
совершенных преступлениях и частично воз-
местили ущерб. На их имущество наложен 
арест на сумму более Br200 тыс. В зависимо-
сти от установленных фактов противоправ-
ной деятельности фигурантов им предъяв-
лены обвинения по ряду статей Уголовного 
кодекса. Двух обвиняемых с санкции про-
курора заключили под стражу, к остальным 
применена мера пресечения в виде подписки 
о невыезде.

(БЕЛТА)

Што вядома пра затрыманне 
Андрэя Дзмітрыева?

«Баюся пабачыць тэрміны 10–12 гадоў 
прынамсі для Марыны і Людмілы...»

Замініраваны 
ўвесь 

прыгранічны 
перыметр

Паводле слоў кіраўніка абласной вайсковай 
адміністрацыі Ровеншчыны Віталя Коваля,  на 
мяжы з Беларуссю ўзведзены моцныя абарончыя 
збудаванні.

«На поўначы актыўна будуем інжынерныя і 
фартыфікацыйныя збудаванні. Супрацьтанкавыя 
равы. Усе 229 сумесных кіламетраў з Рэспублікай 
Беларусь ўмацоўваюцца настолькі, каб расійскія 
войскі не змаглі прайсці ўглыб нашага рэгіёна. Калі 
ўлады Беларусі дадуць магчымасць ім пачаць наступ».

Коваль дадаў, што поўнач Ровенскай вобласці – 
гэта суцэльныя лясы і балоты.

«Толькі вар’ят адважыцца палезці ў гэты, як мы 
называем, «Палескі кацёл». Поўнач Ровеншчыны 
ператворыцца ў крывавыя балоты, калі Расія адкрые 
яшчэ адзін фронт з боку Беларусі», – выказаўся ён.

Якія могуць быць правакацыі Украіны, 
калі яна на мяжы са свайго боку 
ўзводзіць абаронныя збудаванні?

Вось дык рэбус: украінцы актыўна ўзводзяць на 
мяжы з Беларуссю абаронныя збудаванні, а Павел 
Муравейка, першы намеснік сакратара Савета 
бяспекі РБ заяўляе ў эфіры тэлеканала СТБ:

– Да любых правакацыйных дзеянняў з боку Украіны 
мы гатовы. Так, сапраўды, на нашых паўднёвых граніцах 
цяпер не вельмі спакойна. Але, як патрабуе кіраўнік 
дзяржавы, мы захоўваем вытрымку і цярплівасць, 
трымаем порах сухім, маем неабходны камплект сіл і 
сродкаў, якія адрэагуюць на любыя праявы агрэсіўнасці 
або тэрарыстычнай пагрозы на нашай тэрыторыі.

У мінулую пятніцу Следчы камітэт 
падцвердзіў затрыманне экс-кандыдата ў 
прэзідэнты Андрэя Дзмітрыева. 

“Сталічнымі следчымі працягваецца пра-
ца па выяўленні арганізатараў і выканаўцаў 
злачынстваў экстрэмісцкай накіраванасці, 
у тым ліку масавых беспарадкаў і вулічных 
пагромаў на тэрыторыі Мінска. Падчас 
правядзення неадкладных следчых дзеянняў 
было ўстаноўлена, што былы палітык 
Андрэй Дзмітрыеў прымаў актыўны ўдзел 
у вулічных беспарадках, якія праходзілі на 
тэрыторыі сталіцы ў жніўні-верасні 2020 
года.

Таксама ўстаноўлена, што падазрава-
ны 599 разоў перасякаў дзяржаўную мяжу 
Рэспублікі Беларусь, з іх 33 – пасля 2020 
года. Следства мяркуе, што наяўнасць 
кантактаў у Дзмітрыева з прадстаўнікамі 
Захаду і ЗША, можа сведчыць аб 
каардынацыі яго “палітычнай” дзейнасці 
з-за мяжы. Маецца інфармацыя, што 
затрыманы кантактаваў з Дзяржаўным 
сакратарыятам ЗША і асабіста з яго былой 
кіраўніцай Хілары Клінтан”, – пазначана ў 
паведамленні.

Навіна на дзяржаўных тэлеканалах 
суправаджалася фотаздымкамі Дзмітрыева 
з вулічных акцый (пры гэтым ні плакатаў, 
ні нейкай сімволікі ён не трымае, пагромаў 

на фота таксама не відаць) і фотаздымкам з 
Хілары Клінтан. 

У паведамленні Следчага камітэта сказа-
на пра “неадкладныя следчыя дзеянні”. Але 
што “неадкладнага” можа быць у справе, 
звязанай з падзеямі двухгадовай даўніны? 
Можа, Дзмітрыеў спрабаваў выехаць з 
краіны і яго затрымалі на мяжы? Ці наад-
варот вяртаўся з сустрэчы з “прадстаўнікамі 
Захаду”?

Сяргей Вазняк, былы кіраўнік выбарчага 
штаба экс-кандыдата ў прэзідэнты Андрэя 
Дзмітрыева, сцвярджае, што палітыка 
затрымалі ў Мінску. 

– Наколькі я ведаю, усё было карэктна. 
Затрымалі Андрэя прама на вуліцы, вечарам 
11 студзеня. Дазволілі адвесці дадому саба-
ку, пераапрануцца, узяць неабходныя рэчы, 
– расказаў Сяргей Вазняк “Народнай Волі”. 
– Што тычыцца распаўсюджанага Следчым 
камітэтам фота з Хілары Клінтан, то гэта 
старое фота, не сёлетняе, не мінулагодняе і 
нават не пазалеташняе.  Я расцэньваю гэта 
як просты “чорны піар”...

Андрэй Дзмітрыеў, былы сукіраўнік 
ліквідаванай па ініцыятыве Мінюста 
кампаніі “Гавары праўду”, апошнім часам 
узначальваў аргкамітэт па стварэнні “Нашай 
партыі”. 

Ігар МАРОЗАЎ.

С ПОЛИЧНЫМ!

SOS!

дАрэЧЫ

Доохотились…
В Столинском районе изобличили группу браконьеров

ГУЧНАЯ СПрАВА

дА ВЕдАМА

ТЫМ ЧАСАМ

У Мінску працягвецца суд над былымі 
кіраўнікамі найбуйнейшага беларускага 
інтэрнет-партала Марынай Золатавай і 
Людмілай Чэкінай. У дзяржаўных СМІ з’едліва 
пішуць, што былыя калегі не ходзяць на 
працэс падтрымаць жанчын. Забываючыся 
ўдакладніць, што гэта і немагчыма, бо суд 
закрыты. 

Чаго чакае ад працэсу сузаснавальнік партала, 
дацэнт Еўрапейскага гуманітарного універсітета 
Кірыл Валошын? 

– Нічога добрага ад гэтага суда мы не чакаем 
і спадзеваў ніякіх няма, – паведаміў ён радыё 
Wnet. – Па іншых падобных судах мы бачым, 
як ворагі дыктатуры «узнагароджваюцца» 
максімальнымі тэрмінамі па тых артыкулах, што 
ім прад’яўляюць. Баюся пабачыць тэрміны 10-12 
гадоў прынамсі для Марыны і Людмілы.

– Ці можа паўплываць на прыгвор факт 
пакрыцця страты?

– Па-першае, наколькі мне вядома, ні Марына, 
ні Людміла не пісалі прашэння аб памілаванні. 
Па-другое, тая нібыта страта, што мы пагасілі і 
тая нібыта прававая кампенсацыя, што мы так-
сама аплацілі, адносяцца да эканамічнага арты-
кула. А два астатнія артыкулы, што ім прад’явілі, 
якія тычацца быццам распальвання варожасці, 
нанясення нібыта шкоды іміджу краіны альбо 

“кіраванне” народнымі масамі на вуліцы, матэ-
рыяльных кампенсацый не прадугледжваюць.

– А калі б журналісткі напісалі прашэнне аб 
памілаванні, ці прынесла б гэта ім нейкую палёгку?

– Не думаю. Бо гэта адзін з паказальных судоў, 
кшталту тых, што праводзілі над праваабаронцамі 
ці членамі штабу Віктара Бабарыкі. Мэта гэтага суда 
не толькі парадаваць кагосьці з пакрыўджаных ва 
ўладзе, але і прыгразіць астатнім. Гэты суд павінен 
прадэманстраваць нецярпімасць да іншадумства і 
да незалежных медыя.

– Якая ў вас зараз існуе сувязь з былымі 
калегамі?

– Чым далей, тым сувязь пагаршаецца. Часам 
гэта звязана з апасеннем адвакатаў і нежадан-
нем родных выносіць інфармацыю. Таксама 
пенітэнцыярная сістэма робіць усё магчымае, 
каб інфармацыя аб стане вязняў не з’яўлялася. 
Наколькі мне вядома, дзяўчыны, як і раней тры-
маюцца годна і паказваюць моц духа і волі. 
Здароў’е хоць не крытычна, але пагаршаецца. 
Але, як і ўсе моцныя людзі, яны знаходзяць у 
сябе сілы падтрымліваць іншых праз лісты.

– Як пачуваюць сябе сем’і зняволеных, ці 
аказваецца на іх ціск?

– У нас няма ніякіх звестак і даказаных фактаў 
датычна ціску на сем’і. Спадзяюся, што і надалей 
іх не будуць чапаць і пераследаваць.

Некалі самы папулярны і буйны 
інтэрнет-партал Беларусі прызнаны 

экстрэмісцкай арганізацыяй, яго 
цяпер нават нельга называць

Галоўнага рэдактара Марыну Золатаву, а таксама рэдактараў 
Вольгу Лойку і Алену Талкачову абвінавачваюць у дапамозе 
ва ўхіленні ад выплаты падаткаў, распальванні сацыяльнай 
варожасці і варожасці, распаўсюдзе матэрыялаў з заклікамі да 
дзеянняў, накіраваных на прычыненне шкоды нацыянальнай 
бяспецы Рэспублікі Беларусь. КДБ унёс іх у так званы “спіс 
тэррыстаў”. 

Юрысконсульт Кацярына Ткачэнка абвінавачваецца ў дапамозе 
ва ўхіленні ад выплаты падаткаў, актыўным удзеле ў групавых 
дзеяннях, якія груба парушаюць грамадскі парадак.

Лойка, Талкачова і Ткачэнка былі вызвалены з СІЗА пд падпіску 
пра нявыезд, але пакінулі Беларусь. Іх абвясцілі ў вышук.

«Рэпарцёры без межаў»:  
Гэты судовы цырк павінен 

скончыцца
«Як можа рэдактар, паважаны за свой прафесіяналізм, 

прадстаўляць пагрозу нацыянальнай бяспецы Беларусі? – заявіла 
кіраўнік аддзела RSF па Усходняй Еўропе і Цэнтральнай Азіі 
Жана Кавелье. – Марыну Золатаву прымушаюць абараняцца ад 
недарэчных абвінавачванняў за зачыненымі дзвярыма ў судзе... 
Гэты судовы цырк павінен скончыцца. RSF заклікае вызваліць 
гэтую вядучую беларускую журналістку, на якую ганебна навесілі 
ярлык «тэрарысткі».

Іван ШАЎЛЮК.
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АНТЫрэкЛАМА

Незадоўга да новага 2023 года на ўнутраных дзвярах 
нашага  аднапад’езднага дома на два з паловай дзясяткі 
кватэр з’явіўся белы аркуш паперы з надрукаваным, 
пэўна, на прынтары невялікім тэкстам. Напнуў акуля-
ры, стаў чытаць – і цёплая хваля лагоды і замілавання 
падкаціла да грудзей. Так далікатна і шчыра, проста-
такі з мацярынска-бацькоўскім клопатам камунальная 
служба  да нас, жыхароў, яшчэ не звярталася. Калі 
што-якое, непаладкі там з вадою, электрычнасцю ці, 
крый божа, з газам, хвалявацца, а тым больш пало-
хацца не трэба. Вершаваная цытата на мове арыгінала:

«Если в доме случилась беда:
Вдруг из кранов пропала вода.
Не спешите сразу пугаться,
Позвоните по телефону СТО ПЯТНАДЦАТЬ».
Аформлены парнай рыфмаю і іншыя пажаданні. 

Газам запахла ў кватэры – тэрмінова ў 104, свят-
ло знікла ў доме ці кватэры – набірайце 144. Калі 
ж тынкоўка паляцела са сцяны – тэлефанаваць не 
трэба, збірайцеся і дружна рамантуйце самі. Ну і на 
дадатак, як сказана, на ўсялякі выпадак тэлефоны: 
ЖЭУ-3 (3450890), КЖЭРУП «Цэнтральнае» (342730) і 
нават аддзела па рабоце з грамадзянамі адміністрацыі 
Цэнтральнага раёна Гомеля (316121).

Наўмысна не прыводжу ўсе іншыя вершаваныя 
прапановы для меланхалічна спакойнага жыцця 
гараджанаў, бо сілаба-танічная метрыка ў іх яшчэ больш 
парушана, чым у згаданым вышэй чатырохрадкоўі. 
Дый, шчыра кажучы, не ў паэзіі справа, хоць і жыву я 
па вуліцы Пушкіна. Усяму галава – практыка. 

Фагот чыгуннай трубы
Заглянуў неяк раз пасля паэтычнага паведамлення 

ў падвальнае памяшканне свайго дома №22а, а там – 
жах! – лючок для чысткі і рэвізій ад каналізацыйнай 
трубы-стаяка  валяецца на цэментнай падлозе. Гэта 
акурат пад кватэрай №3. З раскрытай зяпы трубы 
раз-пораз выбіваюцца нечыстоты.  Канешне, набраў 
115 – цэнтралізаваную дыспетчарскую камунальнай 
службы гарвыканкама. Чаму яе, а не ЖЭУ-3? Ды ўсё 
проста: была нядзеля, а ў выхадны дзень жыллёва-экс-
плуатацыйны ўчасток не працуе.

Аварыйная гарадской ЖКГ прыехала гадзінаў праз 
пяць.  Хоць і без рыфмы, але разам з аварыйшчыкамі 
«праскланялі» па падзяжах  сантэхнікаў з ЖЭУ-3, 
што чысцілі каналізацыйны стаяк, а чыгунны лючок 
у ім не закрылі ці не заціснулі на балты-гайкі. З-пад 
таго лючка, бывала, і раней выцякала каламуць, але 
фантанаў не было. Прыходзілі сантэхнікі і ўтаймоўвалі 
цечу. А тут –  не, не флейта,  а сапраўдны фагот вадас-
цёчнай трубы.

Нячысцік пад домам
Мінула колькі часу, адмыслова заглянуў у падвал. У 

доме я, лічы, абарыген, жыву з першага дня засялення 
ў 1984 годзе. І што бачу: невялікі ручаёк цурчыць з 
каналізайнага стаяка, акурат з-пад таго самага лючка. 
Быццам нячысцік  сядзіць там і стуменіць беспера-
станку. Больш за тое, у пяці кроках ад «нячысціка», 
пад кватэрай №5, пацякла вада з трубы, абматанай 
сінтэтычнай тканінай. Зняў пальчаткі, падставіў палец 
– халодная. Нават балотца на цэментнай падлозе 
ўтварылася.

«Сто пятнаццаць» ужо не стаў набіраць. 
Патэлефанаваў з ранку у свой ЖЭУ-3, дзе ёсць так зва-
ны «вытворца работ», іншымі словамі, дыспетчар, што 
прымае званкі пра непаладкі ў жыллёвым фондзе.

– Перадам заяўку сантэхнікам, – запэўніла  
дзяўчына, якая назвалася Дар’яй.

Бліжэй да сыходу працоўнага дня зноў патурбаваў 
вытворцу работ, бо ніякія сантэхнікі зліквідаваць цеч 
не прыходзілі.

– Заявак шмат. Павінны прыйсці. Я перадала, – пат-
лумачыла Дар’я.

Весела... да сэрцабіення
Аднак і на наступны дзень сантэхнікаў не было. 

Мінуў і яшчэ  дзень. Нідзе анікога. Урэшце 13 снежня 
зноў набраў 115. Прыемны жаночы голас падзякаваў за 
тэлефанаванне і неабыякавае стаўленне да праблемаў 

ЖКГ. Ну хоць садзіся і паэму пішы пра тое, як 
залагодзілі душу. Выкшталцона так, высокімі словамі. 
Чыстая паэзія.

Калі  праз тры дні ўзнёсласць асела, высветлілася, 
што бруд ды халодная вада па-ранейшаму заліваюць 
падвал. Паспрабаваў звязаццца з намеснікам дырэктара 
КЖЭРУП «Цэнтральнае» Аляксандрам Дробышавым, 
адказным за ўтрыманне дамоў і добраўпарадкаваннем 
тэрыторый. Ён увесну досыць аператыўна адрэагаваў 
на адарваны ветрам парапет  і непарадкі з доглядам 
прыдваровай тэрыторыі. На жаль, намесніка  на месцы 
не было, а ягоная сакратарка Ірына з усёй сур’ёзнасцю 
заявіла: «Усе перадам Аляксандру Аляксандравічу, не 
хвалюйцеся».

Я ўжо не хваляваўся, рабілася весела, часам нават 
да сэрцабіення. На паэзію замыкала. Ну, выходзіць, без 
вады нам ні туды і ні сюды.

Зноў тэлефаную ў ЖЭУ-3. Пачынаю, што называец-
ца, ад печкі.

– Звольнілася Дар’я, не вытрымала. Я зноў на гэтым 
месцы, – кажа вытворца работ Надзея Уладзіміраўна, 
якая даўно працуе ў ЖЭУ-3. – Прыйдуць сантэхнікі, ім 
перадам заяўку.

Інфармацыя ЖЭУ
У падвале я, канешне, не начаваў, але перыя-

дычна заглядваў туды. Зірну на дзверы з паэтыч-
най інфармацыяй ад КЖЭРУП (ці аддзела па рабоце 
з грамадзянамі адміністрацыі Цэнтральнага раёна) 
і нібы магнітам цягне ў падвал.  Рамантавалі? Не 
рамантавалі!

За колькі дзён да новага году чарговы раз набраў 
нумар 115. Паслухаў музыку, пачакаў злучэння. 
Абмаляваў сітуацыю.

– Дык вы ж ужо тэлефанавалі нам, – цалкам лагод-
на і нават з нейкім спачуваннем адказала аператарка, 
якая назвалася Таццянай. – У мяне тут інфармацыя  з 
ЖЭУ-3 – непаладкі ліквідаваны. 

Нават не з рукі пярэчыць жанчыне з лагодным 
голасам, але пярэчу. Што там паведамілі з участка, 
не ведаю. Але вада як бруілася ў двух месцах, так і 
бруіцца.

Аператарка заспакоіла, што заяўка будзе перадад-
зена ў ЖЭУ-3, а мне  будзе паведамлена дадаткова пра 
вынікі. Не паведамлена.

Не паэтычная арыфметыка
Сёння ўжо 17 студзеня. Мiнуў месяц з дня маіх 

паэтычных стасункаў з камунальнай службаю. У 
каналізацыйным стаяку, праўда, заўважыў перамены: 
лючок для рэвізіі, падобна на тое, запенілі, але брудная 

вада ўсё адно сочыцца з-пад муфты злучэння. А пітная 
вада ўжо бесперапынным струменем ліецца на падло-
гу. Балотца ператвараваецца ў балота. 

Калі браць пад увагу памятку для насельніцтва 
КВУП «Гомельвадаканал», то струменчык вады дыя-
метрам 2 міліметры – а з трубы выцякае ніколькі 
не меншы – вылівае ў падвал за гадзіну 25 літраў, 
за суткі – 600, за месяц – 18 тысяч літраў, альбо 18 
кубоў. Па сутнасці, месячная норма расходу вады 
на чатырох чалавек. Таму шкада, што паэтычных 
радкоў пра безгаспадарнае цурчанне вады бракуе 
на сталах начальнікаў ЖКГ ды шматлікіх куратараў 
гэтай галіны. 

Імаверна чыноўнікам лепей апавядаць, што 
насельніцтва не поўнасцю аплочвае жыллёва-каму-
нальныя паслугі і патрабаваць павелічэння тарыфаў, 
чым адладзіць эфектыўную эксплуатацыю неспакой-
най гаспадаркі. Ну цячэ тая вада тыдзень ці месяц, на 
галаву не ліе – і дзякаваць богу. «Балоты» ж у падвалах 
мала каму бачныя, нават у нас, у доме №22а, што за 
трыста метраў ад гарвыканкама і прыкладна за столькі  
ж ад адміністрацыі Цэнтральнага раёна.

Пра «Арбат», дагледжаныя двары і 
пад’езды

На фоне паэтычнай творчасці  ЖКГ і нашага пад-
вальнага «забалочвання» ў горадзе змяніўся кіраўнік. 
Ранейшы старшыня гарвыканкама  Пётр Кірычэнка 
пайшоў у адстаўку. На яго месца прызначаны 
Уладзімір Прывалаў, які да гэтага ў рангу намесніка 
старшыні аблвыканкама курыраваў сацыяльную сфе-
ру, у тым ліку і жыллёва-камунальную гаспадарку.  
У сваім тэлеграм-канале новы кіраўнік  прапанаваў  
гараджанам выказвацца наконт усталявання ў горадзе 
пешаходнай вуліцы, гэткага своеасаблівага «гомель-
скага Арбата».  Як напяваў паэт-бард, «Ах Арбат, 
мой Арбат ты – мая рэлігія...».  Але ідэя пешаход-
най вуліцы  ў горадзе далёка не новая, узнімалася 
ўжо разы два ці тры. Словам, сякера пад лаўкаю. 
Разважлівыя гараджане заўважаюць, што трэба спа-
чатку дабудаваць кінуты без фінансавання ўсходні 
абход, вывесці з горада транспартныя патокі, а потым 
думаць пра пешаходную вуліцу ды паэтаў з гітарамі 
на ёй. Як па мне, дык вельмі дарэчы была б і праграма 
ўпарадкавання двароў, пад’ездаў, падвалаў, адладжа-
нае функцыянаванне камунальных службаў. Глядзіш, 
ад радасна ўзнёслага сузірання нараджаліся б цэлыя 
паэмы. 

Анатоль ГАТОЎЧЫЦ. Гомель.
На здымку: паэтычная абвестка на дзвярах. 

Паэзія ад... камунальшчыкаў

Сколько 
работающих 
белорусов 
приходится  
на одного 

пенсионера?
С января 2003 года в Беларуси зара-

ботала система персонифицированного 
учета. На каждого работающего в огром-
ной электронной базе данных открывает-
ся индивидуальный лицевой счет (ИЛС) 
и фиксируются сведения о всей трудо-
вой деятельности, включая дату выхода 
на пенсию. Заносятся сведения, чтобы 
организовать безбумажное подтвержде-
ние мест работы и размеров заработ-
ка, на который начисляются страховые 
взносы.

Как сообщила управляющая Фондом 
социальной защиты Юлия Бердникова, 
в 2022 году сведениями, необходимы-
ми для назначения пенсий и пособий, 
пополнялись 4,5 миллиона счетов. То 
есть такое количество граждан осущест-
вляло трудовую деятельность.

Остальные лицевые счета открыты 
на граждан, которые уже достигли пен-
сионного возраста и получают пенсию, 
но еще осуществляют трудовую деятель-
ность. Юлия Бердникова уточнила, что 
получателями пенсий являются около 
2,4 миллиона человек.

Получается, что при солидарной 
пенсионной системе меньше двух тру-
дящихся обеспечивают доход одного 
пенсионера. 

Алена НОВИКОВА.

Николай Герменчук ушел в отставку 
в 2017 году, поэтому о нем сейчас мало 
кто помнит. Но это был судья, который 
выносил приговоры еще в Верховном суде 
Белорусской ССР. Это был человек, кото-
рый долгое время входил в состав квали-
фикационной коллегии по отбору кандида-
тов на должность судей. Это был человек, 
который как один из руководителей колле-
гии по уголовным делам Верховного суда 
выносил смертные приговоры.

Но нам в связи со смертью «Заслуженного 
юриста Республики Беларусь» вспом-
нилось одно из последних громких дел 
в его карьере – дело об убийстве члена 
Центризбиркома Светланы Хиневич в 2013 
году. Именно судья Герменчук как предсе-
дательствующий на заседании огласил вер-
дикт: виновным в убийстве считать соседа 
Светланы Хиневич, ранее судимого нарко-
мана  Виталия Шостака и осудить его на 20 
лет лишения свободы. 

Почему вспомнилось это дело? Потому что 
мы сейчас имеем много поводов говорить о 
следствии и судах против оппонентов власти. 
Но в деле об убийстве члена Центризбиркома, 
казалось бы, следователи должны были землю 
рыть, а судьи – опираться на железные дока-
зательства.  А что было?

Суть дела
54-летнюю Светлану Хиневич зарезали 

4 августа 2013 года в собственной кварти-
ре. Ее тело нашел сын. 

Следственные органы спустя несколько 
дней после трагедии сообщили, что «совер-
шенное преступление не связано с про-
фессиональной и общественной деятель-
ностью потерпевшей и носит бытовой 
характер. Установлен подозреваемый».  

Вскоре стал известно, что обвиня-
емый по делу – сосед Виталий Шостак, 
ранее судимый наркоман. Однако он свою 
вину не признал, писал апелляции, дело 
отправлялось на новое рассмотрение, пока 
Верховный суд и Николай Герменчук как 
председательствующий в заседании не 
поставили в нем точку.

«Железные» доказательства?   
Адвокатом Шостака был Владимир 

Печерский (теперь он один из тех, кого 
Минюст лишил лицензии). И мы просто 
приведем цитаты из его речи, сохранив-
шейся в репортажах с того судебного  про-
цесса. 

 «Мой подзащитный должен был идти 
на работу, но к тому времени в его голове 
уже созрел план ухода из жизни. Он приоб-
рел 1,5 грамма вещества, которое должно 
было ему помочь покончить жизнь само-
убийством, приехал к себе домой, закрыл-
ся в квартире, развел это вещество и 
ввел себе в организм. Потерял сознание, 
но потом очнулся. Понял, что не умер, и 
начал вскрывать себе вены. Затем пополз 
на кухню, взял два ножа и нанес себе около 
200 различных повреждений».

Тело Шостака нашла вернувшаяся с 
дачи мать. Тогда же в соседней кварти-
ре был обнаружен окровавленный труп 
Светланы Хиневич. Приехавшие по вызо-
ву милиционеры, «увидев и там, и там 
ножевые повреждения, решили, что эти 
случаи связаны между собой, и высказали 
предположение, что именно Шостак совер-
шил убийство». «Именно этой версии они 
придерживаются до сих пор, других версий 
о причастности иных лиц ни у кого не воз-
никло», – констатировал защитник. 

Через несколько дней Шостак пришел в 
себя. Работникам милиции, прибывшим к 
нему в больницу проводить дознание, он 
рассказал о своем то ли сне, то ли галлюци-
нации – якобы он «был в какой-то пещере с 
факелами, дрался с тенью». Правоохранители 
тут же усмотрели в этом параллель с убий-
ством Хиневич – и это видение стало одним 
из основных доказательств по делу. И хотя 
«в заключении третьей судебно-психиатри-
ческой экспертизы однозначно сказано, что 
сон Шостака про бой с тенью обусловлен 
употреблением вещества и не имеет ниче-
го общего с реальностью, суд посчитал это 
сном в руку и вывод экспертов почему-то не 
учел в приговоре». 

Светлана Хиневич умерла, но конкрет-
ный момент ее смерти неизвестен до сих 
пор, констатировал адвокат. «Эксперт-
криминалист сказал, что время смерти 
исчисляется одними сутками. К тому же, 
он не смог определить механизм проис-
шедшего события, последовательность 
действий, как преступника, так и самой 
потерпевшей». Исходя из этого «факт при-
сутствия обвиняемого Шостака в месте и 
во время причинения потерпевшей тяже-
лых телесных повреждений остается под 
вопросом».

Адвокат напомнил суду, что его подза-
щитный «принял 1,5 грамма неизвестного 
ему вещества» и задался риторическими 
вопросами: если Шостак в таком состо-
янии убивал человека, почему не оста-
вил повсюду отпечатков пальцев и следов? 
Почему на нем не было обнаружено крови 
Хиневич? Наконец, почему обстановка в 
квартире не была нарушена?

По словам защитника, следующее 
обстоятельство, которое должно было 
быть доказано – это «способ причинения 

смерти и факт использования определен-
ных орудий для этого». В данном случае 
«в двух квартирах было изъято 12 ножей, 
которые прошли огромное число экспер-
тиз, но на них не нашли следов биологии! 
Парадоксально, но в приговоре суд указыва-
ет: то, что нож не был обнаружен – не зна-
чит, что Шостак не убивал». Получается, 
что из следов обвиняемого на месте пре-
ступления были найдены только два его 
ДНК – на подногтевом содержимом и на 
белье убитой. Адвокат предположил, что 
этот биологический материал мог появить-
ся там из-за пользования «общим тамбу-
ром, выключателем, дверными ручками».

Есть и второй вариант. Вскоре после 
случившегося «начальник отдела управле-
ния Следственного комитета по Минску 
Галина Ялинская обнаружила нарушения 
УПК при отборе образцов и назначении 
экспертизы - и отменила постановления». 
Кроме этого, защитника насторожили сло-
ва одной из понятых о том, что «вещдоки 
переносились из одной квартиры в дру-
гую» –  а это является существенным нару-
шением законодательства.

Ни прокурор, ни суд эти доводы вески-
ми не посчитали.

Осадочек остался 
Мы, конечно, не суд и не следствие. Но 

ощущение, что тогда громкое дело списа-
ли на удачно подвернувшегося наркомана, 
осталось. Хотя это было очень громкое 
дело – смерть не самого последнего в стра-
не человека. 

Теперь судье Николаю Герменчуку 
предстоит Божий суд. Считается, что на 
нем доказательства всегда «железные».

Анна ГОРдЫНеЦ.

ОфИЦИАЛЬНО АрХИВ

Суд человеческий и суд Божий
Небольшой некролог в госСМИ: умер бывший судья Верховного суда Беларуси  

Николай Иванович Герменчук; соболезнования родным и близким.
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ТВОрЧЫЯ ЛЮдЗІ

– Мікола Андрэевіч, я помню, як пас-
ля выхаду вашай першай кнігі “І тады 
ўдарыў бом” (2013) здзівіўся наш вядомы 
празаік Віктар Казько: “Захаранка… Дзе 
ён быў дагэтуль? Так бурна ўварваўся ў 
тэатр, у прозу”. Нядаўна пабачыла свет 
ваша новая кніга “Такі вецер, такі вецер”, 
аднак звестак пра вас у інфармацыйнай 
прасторы не пабольшала, чалавек вы 
рашуча непублічны. Таму раскажыце 
пра сябе: адкуль вы, хто па прафесіі, “дзе 
шляхі вашы йдуць і куды”?

– Нарадзіўся і вырас на Палессі, у 
мястэчку Васілевічы, што паміж Рэчыцай і 
Калінкавічамі. Скончыў школу, працаваў груз-
чыкам, слесарам. Закончыў філфак БДУ, у 
1974 годзе пераехаў на Лагойшчыну, у Швабы, 
быў настаўнікам рускай мовы і літаратуры. 
Таксама выкладаў музыку, сусветную мастац-
кую культуру. Потым паехаў у Сібір, працаваў 
у Сургуце мастаком-афарміцелем, пасля зноў 
настаўнічаў… Усяго і не пералічыш. У краіне 
такіх летуноў не любілі. А вось драматург 
Алесь Петрашкевіч (ён даваў мне рэкаменда-
цыю ў Саюз пісьменнікаў), калі пазнаёміўся 
з маім “паслужным” спісам, прыйшоў у 
захапленне: “Гэта цудоўна! Тое, што трэба 
сапраўднаму пісьменніку!” 

– А вы не шкадуеце, што жывяце ў 
вёсцы? Вось на двары зіма, Швабы снегам 
занесла, у печцы штовечар трэба паліць…

– А пра што шкадаваць? Я жыву ў Швабах 
як у цэнтры Сусвету, на вяршыні высокай гары. 
Калі б вы ведалі, што гэта такое, зразумелі б і 
маё сустрэчнае пытанне да гараджан: а вы не 
шкадуеце, што жывяце ў горадзе? Прызнацца, 
я нават адчуваю нейкую віну перад сваімі 
дзецьмі: я тут раскашую на ўлонні прыроды, а 
яны гібеюць у тым Мінску... 

– Па вашых творах можна мастацкія 
фільмы здымаць. Калі б я быў 
кінарэжысёрам, то абавязкова экранізаваў 
бы апавяданне “Усё будзе добра”. Здавалася 
б, сюжэт там звычайны – міліцыя шукае ў 
вёсцы самагоншчыкаў, – але як выпісаныя 
людзі, якія трапныя дыялогі! Падобныя 
тэмы вам вясковае жыццё падказвае? 

– Як сказаць... Пры ўсёй сваёй 
прафесійнай публічнасці я ў вёсцы не надта 
сацыялагізаваны. Так, збоку-прыпёку. Ніколі 
не быў у гушчы падзей. Раней мая светлай 
памяці нябожчыца жонка пасвячала ў мяс-
цовыя цікавосткі: хто ў каго нарадзіўся, хто 
з кім ажаніўся, хто з кім пабіўся, хто памёр... 
А цяпер я, бывае, са скрушным здзіўленнем 
даведваюся пра смерць старога знаёмца з 
надмагільнай таблічкі на могілках, блукаю-
чы сярод крыжоў, дзе і дарагая мне магілка...
Што да згаданага вамі апавядання, то, зда-
раецца, жыццё бачыцца як кіно, калі ты ў 
глядацкай зале, а не паміж герояў на экране.

– А ці ведаюць швабаўцы, хто разам з імі 
жыве ў адной вёсцы? Можа, нейкую асаблівую 
пашану маеце ад мясцовых уладаў?

–  Аднойчы ў інтэрнэце ў рубры-
цы “Вядомыя людзі” прачытаў – “Мікола 
Захаранка”. Мой затоены ген славалюбства 
ўсцешыўся, але ж пачуццё справядлівасці 
ўзбунтавалася ў грудзях. Ды хто ён такі, 
гэты Захаранка, гэты палескі прыхадзень, у 
гістарычным пейзажы Лагойшчыны – ста-
ражытнага, казачнага, партызанскага краю?!

– Самаіронія вам да твару.
– Яна хіба нікому не шкодзіць. А ці 

шануюць?Ды ніякай асаблівай пашаны мне 
не трэба. Тым больш мясцовая ўлада склада-
ецца пераважна з былых маіх вучняў. Усе ж 
свае (смяецца).

– Дык вось чаму вы так аптымістычна 
глядзіце на жыццё! Помніцца, ваш 
знакаміты зямляк Ніл Гілевіч неаднойчы з 
жалем прызнаваўся, што напісаў ажно 15 п’ес, 
і ніводная не была пастаўлена. Хоць жыў ён, 
дарэчы, за 100 метраў ад Купалаўскага тэатра. 
Вы напісалі ўсяго дзве п’есы, і адна з іх – 
камедыя “Паехалі!” – у 1996 годзе ішла ў тым 
самым Купалаўскім. Як вам удалося прабіцца 
на самую прэстыжную сцэну краіны?

– Я не прабіваўся, усё сталася выпадкова, 
нават міма маёй волі. У рэжысёра Андрэя 
Андросіка ўзнікла праблема з пастаноўкай 
нейкага спектакля. Тэрмінова патрэбна была 
п’еса. І філосаф Кім Хадзееў, з якім мы тады 

сябравалі, параіў Андрэю звярнуцца “да 
геніяльнага Колькі Захаранкі” (у Кіма ўсе 
сябры былі “геніяльныя”). Прыехалі да мяне 
ў Швабы, угаварылі – цэйтнот жа! Ну, чыстая 
авантура. Але мне неяк удалося напісаць тую 
камедыю... Што тычыцца Ніла Сымонавіча. 
Помніцца, у далёкім 1986 годзе ў Віцебску, 
у кабінеце галоўнага рэжысёра Коласаўскага 
тэатра Валерыя Мазынскага я пабачыў на 
стале п’есу Гілевіча. О, думаю, у самога Ніла 
Сымонавіча хаджу ў калегах! Я яму здаваў 
экзамен па беларускім фальклоры ў БДУ... 

– Думаю, ён ганарыўся б такім вучнем.
– У Гілевіча такіх вучняў – хоць гаць гаці 

ды па галовах хадзі. А неяк пры сустрэчы 
спытаўся ў Мазынскага, чаму ён тады Гілевіча 
не паставіў? І вось што даслоўна адказаў 
Валерый: “Тую драматургію, якую даваў Ніл, 
мне хацелася занесці ў які-небудзь вясковы 
Дом культуры і пакласці там у куточку, пра 
што я яму вымушаны быў сказаць. Ён тады 
аказаўся надзіва паблажлівым і прызнаўся: 
”А я і пісаў для самадзейнасці!”.Гілевіч про-
ста вельмі хацеў, каб у яго поўным зборы 
твораў была прадстаўлена і драматургія, як 
у Караткевіча”. 

– А што вам запомнілася з часоў таго 
кароткага супрацоўніцтва з купалаўцамі? 

– Успамінаецца, напрыклад, Генадзь 
Аўсяннікаў, які выконваў галоўную ролю ў 
маёй п’есе. Дзейства адбывалася на дашчаным 
памосце, узнятым над сцэнай прыкладна на 
паўметра. А яшчэ той прысцэнак па маёй дур-
ной прыхамаці нахілілі градусаў на 15 у бок 
залы. І вось на гэтым “касагоры”немалады ўжо 
народны артыст Аўсяннікаў болей за гадзіну 
прамаўляў маналогі, скакаў полечку і спяваў 
прыпеўкі! Я тады ўпершыню зразумеў, што 
значыць сапраўдны артыст. І ніхто з артыстаў 
не наракаў на нязручнасць. Бо мастацкая 
задумка ў тэатры – гэта святое! Помніцца, 
уразіла таксама, як артысты, сабраўшыся па-за 
сцэнай, ва ўсю “палівалі” нейкага рэжысёра ці 
драматурга. Можа,з-за гэтага самі тое месца 
каля кулісаў называлі “брахалаўкай” (смяецца).

– А чаму камедыя “Паехалі!” пратрыма-
лася ў рэпертуары ўсяго некалькі сезонаў?

– Нехта ўбачыў там пэўныя алюзіі. 
Хоць я ў п’есе не меў на ўвазе нічога “кра-
мольнага”, рэжысёр напрыдумляў роз-
ных “намёкаў”. Паставіў на сцэне вуса-
тую скульптуру, да якой гераіня артысткі 
Наталлі Качатковай непаважліва адносілася. 
А потым на падмосткі (мастак Барыс 
Герлаван зрабіў фантастычна-прыгожыя 
дэкарацыі) з прыцемкаў выходзілі кабеты 
і ва ўнісон стагналі: “Ба-а-цька, ро-о-дны, 
калі?!”.Тады яшчэ на тэатральнай сцэне 
дапускаліся пэўныя вольнасці, можна было 
дурэць патроху. І ўсё ж спектакль сталі ўсё  
радзей ставіць у рэпертуарную сетку, а 
потым ціхенька знялі.

– Як вы ўспрынялі падзеі ў Купалаўскім 
ў 2020 годзе? 

– Як бяду, як трагедыю. Магчыма, непаз-
бежную, магчыма, неабачліва разыграную, 
але трагедыю, і зусім не аптымістычную. 
Намоленыя сцены пакінулі творчыя людзі, 
аб’яднаныя традыцыяй, сваёй прыналежнас-
цю менавіта да гэтага тэатра. Што гэта, калі 
не бяда? Гледачы іх любілі за талент – кож-
нага паасобку, але і ўсіх разам – менавіта як 
купалаўцаў.Дзякуй Богу, што яны пакуль 
не разбегліся, не згубілі творчага адзінства, 
робяць пастаноўкі, ды ўсё ж... Дакладна ведаю, 
што большасць купалаўцаў, якія сышлі, балю-
ча настальгуюць менавіта па будынку.

– А як ставіцеся да цяперашняга тэатра? 
– Я не быў на яго спектаклях. Што пэўнага 

можна сказаць пра яшчэ няпэўную з’яву? 
Відавочна, гэты тэатр на стадыі станаўлення, 
творчага і кадравага ўладкавання. Чытаю 
шмат крытыкі ў яго адрас, у тым ліку ад 
людзей, якім давяраю. Але і пабойваюся 
падпасці пад уплыў дробязнай злараднасці. 
Хочацца верыць, што будзе як у той прыказ-
цы: на жывой касці мясу – нарасці. Абы яна 
была жывая, тая костка.

– У выдатнага нашага празаіка Івана 
Пташнікава (між іншым, ён таксама чала-

век лагойскі) ёсць апавяданне “Пагоня” 
– пра лася, якога даганяюць ваўкі. Там усё 
з такім веданнем выкладзена, быццам Іван 
Мікалаевіч у мінулым жыцці ласём быў. 
У вас ёсць надзвычай шчымлівыя вершы 
пра коней, напісаныя (увага!) ад іх імя. Як 
вам удаецца так пераўвасабляцца?

– Здаецца, ніякіх асаблівых высілкаў 
над сабой не рабіў... У гэтым сэнсе цікава 
паназіраць за дзецьмі: яны з сабакамі, з 
катамі размаўляюць на роўных – натураль-
на, свабодна, з любоўю. Мяркую, многія 
людзі ад нараджэння схільныя да “чалавеча-
га” паразумення з братамі нашымі меншымі.

– У кнігу “Такі вецер, такі вецер” увайшло 
і некалькі апавяданняў на васілевіцкай тра-
сянцы (Гомельскі рэгіён). Уяўляю, што пача-
лося б у беларускай літаратуры, калі б нашы 
пісьменнікі пісалі кожны на сваім дыялек-
це – Васіль Быкаў на віцебскім, Аляксей 
Карпюк – на гродзенскім, Ніна Мацяш – 
на палескім… На мой погляд, трасянка – 
гэта такі сабе траянскі конь русіфікацыі. 
Навошта цягнуць яе ў літаратуру?

– Няхай сабе і конь. Упэўнены, названыя 
вамі пісьменнікі ўз’ехалі б на беларускі Парнас 
і на такім кані. Але ваша праўда – што потым? 
Што сталася б з беларускай нацыянальнай 
літаратурай? Так, згодны, моўны “сепаратызм” 
непажаданы ў нацыянальнай літаратуры. І ўсё 
ж трасянка, пагадзіцеся, – рэальны факт нашага 
жыцця. І што было б, калі б літаратурныя героі, 
скажам, Івана Мележа, загаварылі на літаратурна 
ўнармаванай мове? Напрыклад, проза майго зем-
ляка з Васілевіч Івана Навуменкі значна пацяр-
пела ад такой моўнай уніфікацыі. Васілёўцы 
чыталі Навуменку, захоплена пазнавалі свае 
ваколіцы, а сябе – не пазнавалі.

– Мяркуючы па “Фэйсбуку”ваш самы 
блізкі сябра – паэт Пятро Кошаль (родам 
са Случчыны, жыве ў Маскве). Масквічы 
і так фанабэрыстыя, а Кошаль яшчэ і 
зяць былога першага сакратара ЦК КПБ 
Слюнькова. На вашай дружбе гэта неяк 
адбівалася?

– Яшчэ як! Пецечка прыязджаў у Мінск, 
і мы маглі не хавацца ад міліцыі з бутэлькай 
“чарніла” ў якім-небудзь скверыку, а чынна-
спакойна заходзілі ў кавярню на праспекце 
– сябра частаваў! Помню візіт Андропава ў 
Мінск. Я, Кошаль і Кім Хадзееў стаялі на рагу 
плошчы Якуба Коласа і праспекта. І раптам 
з-за філармоніі выехаў картэж чорных ура-
давых машын і скіраваўся ў наш бок. Бачу, 
нешта Пеця занепакоіўся і схаваўся за маю 
спіну. Я азірнуўся: чаго ты? “Стой на месцы!”, 
– просіць. І тут да мяне дайшло: ад Слюнькова 
схаваўся! Чаго ты баішся, кажу, хто цябе сярод 
прахожых убачыць? “Не сумнявайся, Коля, 
яны ўсё бачаць”. Так што я быў непасрэдным 
удзельнікам гістарычнага эпізода. Не, Кошаль 
не фанабэрысты, ён смешны і абаяльны паэт.

– Ведаю, што ў вас двое дзяцей – сын 
і дачка. Калі не памыляюся, яны вам і з 
выданнем кнігі дапамаглі. А да бацькі ў 
родную вёску наведацца не забываюць? 

– Не забываюць. Наташа (яна працуе 
галоўным рэдактарам часопіса “Роднае сло-
ва”) улетку і градкі садзіць – на палове соткі 
(смяецца). Сын Павел – галоўны гукарэ-
жысёр у тэатры.А кнігу паспрыяў выдаць 
мой сябар, цяпер маскоўскі бізнесмен Леў 
Гендэлеў. Сам мяне знайшоў і паспрыяў. Ну і 
дзеці ўбаку не стаялі, асабліва Наташа. Я сам 
і пальцам не варухнуў бы.

– Дзякуй вам за гутарку, самаіранічны 
аптыміст з вёскі Швабы”!

– Ну, аптымізм у мяне ад нараджэння, 
гэтага на адымеш. А самаіронія? Цяперашні 
час сам яе патрабуе. Просіць і ўмольвае: 
людцы добрыя, не будзьце панылымі, ратуй-
цеся посмешкай над сабой цяпер. То, можа, 
пазней не прыйдзецца над сабой горка пла-
каць...

Міхась СКОБЛА.

На фота: 1. Мікола Захаранка.
2. дома. Свая хатка – як родная матка...
3. З Кімам Хадзеевым у лагойскім лесе.  

1994 год.

Мікола Захаранка:

«Жыву ў Швабах як у цэнтры 
Сусвету, на вяршыні высокай гары» 

Гэтая вёска на ўзгорыстай Лагойшчыне вылучаецца хіба сваёй нетутэйшай назвай. Мільгаюць на дарожных паказальніках звыклыя воку і 
вуху Зарэчча, Слабада, Бяларучы, і раптам – Швабы. Але ў вёсцы з нямецкай назвай я не сустрэў ніводнага іншаземца, населена яна, як і 
ўсё наваколле, беларусамі. А яшчэ Швабы адметныя тым, што амаль паўстагоддзя тут жыве таленавіты пісьменнік Мікола ЗАХАРАНКА, 

чыімі кнігамі захапляюцца сталічныя мэтры. А раз так, то і я вырашыў напрасіцца на пагасціны ды распытаць яго пра сёе-тое.
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НОВОСТИ ГЕрМАНИИ

Глава МИД Германии 
посетила Харьков  

с необъявленным визитом

Министр иностранных дел Германии Анналена Бербок совершила 
необъявленный визит в Харьков. Ее сопровождал министр иностранных 
дел Украины Дмитрий Кулеба. Визит держался в секрете из соображений 
безопасности.

Анналена Бербок стала первым членом Кабинета министров Германии, 
посетившим восточную Украину после начала войны, отмечает Stuttgarter 
Nachrichten. Во время визита министр пообещала больше оружия, а 
также «конкретные предложения», чтобы помочь вступлению страны в 
Евросоюз.

 «Мы, как правительство, хотим сделать Украине очень конкретные 
предложения, чтобы добиться прогресса в укреплении верховенства зако-
на, независимых институтов и борьбе с коррупцией, а также в приведении 
в соответствие со стандартами ЕС», – заявила она.

После того как стало известно, что США и Германия поставят Украине 
50 БМП Bradley и 40 БМП Marder, а Франция – легкие колесные танки 
AMX-10 RC, в НАТО и ЕС активизировалась дискуссия о возможности 
передачи Киеву еще и тяжелых боевых танков западного образца. Сейчас 
речь идет прежде всего о немецких Leopard 2, стоящих на вооружении 
Германии и еще нескольких европейских стран.

Получить гражданство 
будет проще

Проект нового Закона о гражданстве, подготовленный Федеральным 
министерством внутренних дел, предусматривает ряд изменений.

Проект смягчает требования к изучению немецкого языка для 
определенных групп населения (как правило, это является обяза-
тельным условием для натурализации). Кроме того, будет сокращен 
минимальный срок проживания в ФРГ, необходимый на момент 
подачи заявления.

Так, в проекте закона, имеющемся в распоряжении Deutsche Presse–
Agentur, говорится о том, что упрощение языковых требований и обязан-
ность сдавать тест на натурализацию должны быть отменены для всех 
иностранцев, достигших 67 лет. Это своего рода дань уважения жизнен-

ным достижениям так называемого «поколения гастарбайтеров», вынуж-
денного проходить самостоятельно всю процедуру адаптации в стране. 
Тогда еще не было ни языковых курсов, ни каких–либо других предложе-
ний по интеграции.

Однако данными льготами имеют право воспользоваться не только 
пожилые люди, приехавшие в Германию по договору найма, но и все пред-
ставители этой возрастной группы.

Что касается подтверждения уровня владения языком, предусмотрено 
облегчение требований для молодых заявителей на натурализацию. В 
исключительных и официально подтвержденных случаях – например, в 
связи с необходимостью ухода за членом семьи – будет достаточно того, 
чтобы соответствующее лицо могло устно общаться на немецком языке в 
повседневной жизни.

Кроме того, проект в целом предусматривает возможность натурали-
зации после пяти лет законного постоянного проживания в Германии – 
ранее этот срок составлял восемь лет.

Срок законного обычного проживания одного из родителей, необхо-
димый для получения ребенком иностранных родителей немецкого граж-
данства по факту рождения в Германии, также будет сокращен с восьми 
до пяти лет.

Иностранные специалисты 
получат «карту 
возможностей»

Более простое признание квалификации и новая «карта возможно-
стей» – так федеральное правительство Германии планирует привлечь 
больше работников из–за рубежа. Проект нового закона об иммиграции 
квалифицированной рабочей силы уже готов.

Для лиц, имеющих иностранную профессиональную квалификацию 
не менее двух лет и ищущих работу, планируется ввести «карту воз-
можностей», основанную на системе баллов. Критерии отбора: знание 
языка, опыт работы, возраст и связь с Германией.

Среди прочего, любой человек из страны, не входящей в ЕС, сможет 
получить эту карту, если наберет не менее шести баллов по новой системе 
начисления. Четыре балла будут присваиваться при наличии определен-
ной профессиональной квалификации. Хорошее знание немецкого языка 
или как минимум три года соответствующего профессионального опыта 
могут принести три балла.

Только достаточное знание немецкого языка или только два года соот-
ветствующего профессионального опыта или возраст до 35 лет равняются 
двум баллам каждый. Согласно планам, в будущем будет начисляться 

один балл, если кто–то легально находится в Германии не менее шести 
месяцев.

Изменения призваны дать возможность десяткам тысяч людей из 
стран, не входящих в ЕС, ежегодно выходить на немецкий рынок труда, 
что явится средством противодействия нехватке квалифицированных 
работников во многих отраслях.

Климатические  
активисты уничтожили 

 во Франкфурте  
14 автомобилей

Автосалон «Hessengarage» подвергся нападению климатических акти-
вистов, выступающих в защиту Фехенхаймского леса. 

По имеющейся информации, они разбили витрины и уничтожили 14 
автомобилей. Некоторые автомобили, заказанные клиентами, полностью 
непригодны; поэтому их придётся заменить. Нанесенный ущерб оценива-
ется в 300 тысяч евро.

Активисты подтвердили на левом интернет-портале Indymedia свою 
ответственность за акцию в автосалоне. Они написали, что разгроми-
ли «шикарные автомобили» и витрины «Hessengarage» во Франкфурте-
Ридервальде, при этом пытались нанести как можно больше повреждений.

Хотя в сообщении говорится о автомобилях класса «люкс», но повреж-
дены на самом деле автомобили Ford и Mazda.

СрАВНИМ!

Трагическая неделя,
или История о том, как закончилась попытка мобилизации в Барселоне

В Казахстане 
амнистируют,  

в Беларуси сажают  
в тюрьмы

В Беларуси не прекращаются аресты и суды над участниками протестов, 
вызванных массовыми фальсификациями на президентских выборах 2020 
года. Прошло более двух лет, а ситуация никак не может успокоиться. А 
что происходит в Казахстане, где этот год начался с кровавого бунта, в ходе 
которого погибло 238 человек, и для урегулирования ситуации даже потре-
бовалось введение войск ОДКБ?

В Алматы открыт мемориал жертвам январских событий «Тагзым». В 
церемонии принял участие президент Казахстана. 

Мемориал построен на месте, которое было эпицентром трагических 
событий, – Площади Республики. Он представляет собой многоступенчатый 
архитектурный комплекс. Памятник разделён на четыре эмоционально-
архитектурные зоны разных цветов: светло-серая отождествляется с пре-
одолением, чёрная демонстрирует январские события с их хаосом и страхом, 
серая – символ жертв и пролитой крови, человеческих потерь, белая – стрем-
ление к стабильности и процветанию.

В каждой из зон установлены камни и стелы с высказываниями выдаю-
щихся представителей казахского народа.

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что нужно помнить о тех событи-
ях, поэтому он поручил увековечить память о жертвах событий и возвести 
мемориал.

«Многочисленные участники беспорядков, которые поддались ложным 
призывам, но при этом не совершили тяжких преступлений, согласно моему 
указу были амнистированы», – заявил он.

180 материалов досудебного расследования были прекращены за отсут-
ствием состава.

Прокуроры также работают над делами о превышении власти военнослу-
жащими в период режима ЧП и АТО. В сентябре был приговорён к 8 годам 
лишения свободы солдат, выстреливший в мужчину, в июле пятеро военных 
были признаны подозреваемыми по делу о смерти человека, в августе воен-
ный был признан подозреваемым в смерти женщины.

За применение пыток подозреваемыми признаны 29 сотрудников право-
охранительных и специальных органов.

Всего осудили 1249 человек. В основном за кражи, похищения оружия 
и участие в беспорядках. Реальные сроки лишения свободы получили 160 
человек. Остальным были назначены более мягкие меры наказания.

Алина ГЛИНСКАЯ.

БЫЛО…

Летом 1909 года испанское пра-
вительство начало военную кам-
панию в Марокко. Дела у армии 
королевства шли не совсем по 
плану, мятежные берберы нанес-
ли несколько серьезных ударов, и 
в итоге для их подавления было 
решено привлечь резервистов из 
Каталонии. Большинство из них 
были простыми рабочими с семья-
ми и детьми, и смерть в далёких 
африканских краях во славу роди-
ны и короля в их планы совсем не 
входила. В Каталонии начинают-
ся протесты против мобилизации, 
войны и в поддержку независимо-
сти Марокко. 

Ситуация серьёзно усугубляет-
ся после того, как приходят ново-
сти о гибели в Марокко первых 300 
резервистов. 26 июля начинается 
организованная анархо-синдика-
листскими организациями волна 
забастовок и протестов по всей 
Каталонии. Попытки подавить 
протесты рабочих силами поли-
ции дали обратный результат: в 
Барселоне разгорелась настоящая 

уличная война. В городе вводится 
военное положение, протестующие 
строят сотни баррикад, вводятся 
войска. 

Интересный эпизод – отказ 
солдат барселонского гарнизона 
стрелять в протестующих рабо-
чих. Правительству приходится 
привозить в Барселону отряды из 
других частей Испании, которые 

мотивируют к действию рассказа-
ми от том, что в Каталонии идёт 
сепаратистский бунт. 

В первые же дни восстание при-
няло откровенно антиклерикаль-
ный характер. Католическая цер-
ковь воспринимается как пособник 
правительства, и восставшие сжи-
гают в Барселоне около 50 церквей, 
монастырей и приходских школ. 

В результате ожесточенных 
пятидневных уличных боев в 
Барселоне, регулярные войска 
потеряли 9 человек убитыми и 124 
ранеными. Повстанцы же потеря-
ли более 100 человек убитыми и 
более 200 ранеными. Были про-
ведены массовые аресты и казни: 
около 1700 человек были аресто-
ваны за участие в восстании, 5 
человек приговорены к смерти и 
казнены, 59 приговорены к пожиз-
ненному заключению. 

Трагическая неделя заканчива-
ется поражением анархистов, но 
приводит к смене правительства в 
Испании (к власти приходят либе-
ралы), и становится началом зна-
менитой анархо-синдикалистской 
организации CNT (Национальная 
конфедерация труда), сыгравшей 
позднее очень важную роль в 
гражданской войне 1936-38 годов.

После событий Трагической 
недели у Барселоны появляется 
кличка La rosa del foc – «огненная 
роза».

Павел КИРИЛеНОК.

Температурный рекорд Северного полушария побит в Красноярском крае, сообщили на минувшей неделе российские СМИ.

рЕкОрд!

До -73 градусов мороза опускалась температура  
в Красноярском крае

В поселке Ессей столбики термометров опускались до 
отметки -73 градуса. Показатели ниже на планете фиксирова-
ли только в Антарктике.

Днем 12 января потеплело до минус 66. Аномальные холода, по 
сообщению Росгидромета, аномальные холода наблюдались в Якутии, 
Иркутской области, а также на Урале.
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А С О Б А

З ПЕрШЫХ ВУСНАЎ

Са Швейцарыяй, куды Ірына Герасімовіч 
трапіла ў маі 2021 года ў выніку чарады выпад-
ковых невыпадковасцяў, яе звязвае многае: яна 
пераклала на беларускую мову кнігі многіх сучас-
ных нямецкамоўных швейцарскіх пісьменнікаў, 
уключаючы Лукаса Берфуса, Ільму Ракузу, Ёнаса 
Люшэра, Франца Холера, Брыгіту Шэр і іншых. 

Актыўна каментуючы разгромленую белару-
скую рэвалюцыю пасля прэзідэнцкіх выбараў 2020 
года для нямецкамоўных СМІ, яна разумела, што 
можа трапіць у поле ўвагі сілавых структур. Але 
нягледзячы на гэтыя засцярогі, больш важным 
для Ірыны было, каб пра тое, што адбываецца ў 
Беларусі, ведалі ў свеце. 

У другі год пандэміі яна прыехала на паўтара 
месяца ў дом перакладчыкаў Ларэн, (размешчаная 
пад Цюрыхам рэзідэнцыя, у якой прафесійныя 
літаратурныя перакладчыкі з усяго свету могуць 
правесці некалькі тыдняў, засяродзіўшыся на 
ўласным праекце) і збіралася вяртацца назад. Але за 
гэты час беларускія ўлады прычыніліся да пасадкі 
самалёта з журналістам Раманам Пратасевічам 
на борце, актывізавалі суды і арышты, пачуц-
цё небяспекі ўзмацнілася. Дзякуючы падтрым-
цы супрацоўнікаў Ларэна, Ірына змагла наладзіць 
кантакты з аддзяленнем славістыкі Цюрыхскага 
ўніверсітэта, дзе цяпер выкладае і займаецца дас-
ледчым праектам, і вырашыла пакуль у Беларусь 
не вяртацца… 

Інтэрв’ю з Ірынай Герасімовіч надрукавала адна 
са швейцарскіх газет, але яно будзе карыснае і 
беларусам.  Як нам падаецца, тых, хто ўмее думаць, 
яно прымусіць задумацца пра многае.

– Ірына, што вы зараз выкладаеце?
– Гэта сумесны праект аддзялення славістыкі 

Цюрыхскага ўніверсітэта і перакладчыцкага дома 
Ларэн – Калоквіум па беларускай культуры і мове, 
дзе мы злучаем некалькі кірункаў. Перш за ўсё, 
гэта перакладчыцкая група, якую я вяду разам 
са славісткай Нінай Велер, і дзе над канкрэтнымі 
тэкстамі сумесна працуюць беларускія і 
нямецкамоўныя перакладчыкі. 

Акрамя таго, гэта моўная група, дзе мы з маім 
калегам Дзмітрыем Клечкам праз пэўныя канцэп-
ты ўводзім людзей у дыскурс вакол беларускай 
культуры, мовы і літаратуры. Напрыклад, «тутэй-
шыя» (гэтым словам, якое ў даслоўным перакладзе 
з беларускай азначае «мясцовыя», называлі сябе 
беларусы ў канцы XIX – пачатку XX стагоддзяў. – 
Заўв.) – цэнтральны канцэпт для беларускай куль-
туры, але ён невядомы ў нямецкамоўнай прасто-
ры. Або такія нашы ключавыя моўныя фенамены, 
як «трасянка», «наркамаўка», «тарашкевіца»… Мы 
разглядаем гэта са студэнтамі і вольнаслухачамі. 
Да нас могуць прыйсці ўсе, каму гэта цікава, але ў 
асноўным, гэта славісты. 

У нас ёсць і публічныя мерапрыемствы, куды 
запрашаем пераважна беларускіх лектараў, напры-
клад, Артура Клінава або Ганну Севярынец. 
Атрымалася комплексная і шматпланавая прагра-
ма, і я вельмі спадзяюся, што мы працягнем гэты 
праект.

– Што гэтыя студэнты ведаюць пра Беларусь?
– Па-рознаму. Але не так шмат. Некаторыя 

кажуць, што Беларусь за апошнія гады стала 
больш бачнай у свеце, але я так не лічу.

– То бок Беларусь не сталі лепш разумець?
– Не, хоць ствараецца такая ілюзія, таму што 

краіна была нейкі час на парадку дня. Я таксама 
вельмі на гэта спадзявалася, проста таму, што 
непрыемна быць з нейкай прасторы, наконт якой 
ты пастаянна вымушана пачынаць размову з абса-
лютна базавых рэчаў. Напрыклад, што беларуская 
мова – гэта не русский язык. Прычым, тлума-
чыць гэта трэба нават людзям, якія займаюцца 
Усходняй Еўропай. 

Але ў чым самая вялікая праблема ўсіх размоў 

аб Беларусі? Монатэматычнасць. У кожны перыяд 
ёсць толькі адна тэма, якую звязваюць з нашай 
краінай. Раней гэта была дыктатура, потым – 
рэвалюцыя і «жанчыны ў белым», а цяпер – вайна 
і роля суагрэсара. Прычым думаць адначасова 
і пра пратэсты, і пра вайну аказваецца занадта 
складаным. 

Вельмі многія ўжо крыху забыліся, што бела-
русы беглі ад рэпрэсій. А цяпер нас запытваюць: 
«Чаму вы не змагаецеся?» Трэба ўжо практычна 
прасіць прабачэння за свой беларускі пашпарт. 
Гэта вельмі і вельмі сумна. 

Я разумею, што немагчыма трымаць у галаве 
ўсё, але не думаць пра Беларусь як пра неад’емную 
частку агульнаеўрапейскай прасторы – гэта тупік. 
Гэта значыць, што мы будзем вяртацца да адных і 
тых жа тэматычных вузлоў.

– У эсэ на швейцарскім сайце Republik вы 
напісалі пра тое, што цяпер многія думаюць 
клішэ і абагульненнямі: рускія – гэта ворагі, як 
быццам сярод іх няма апазіцыі, а беларусы – 
саўдзельнікі, хоць многія не падтрымліваюць 
вайну. А як наогул можна гэтаму супрацьста-
яць? Няўжо ў кожнай размове тлумачыць?

– Баюся, што так.
– Займацца «асветніцтвам»?
– Я асцярожнічаю з гэтым словам, таму што 

яно ўсталёўвае нейкую іерархію: калі я некага 
адукоўваю, то ведаю, як трэба. А я не ведаю. 
Хутчэй, патрэбна сумесная праца. 

Вось вы задалі гэта пытанне, і ў мяне з’явіўся 
візуальны вобраз: людзі працуюць у забоі, здыма-
юць пласты ў шахце і потым глядзяць, што ў гэтых 
пластах адбываецца. Мне здаецца, мы ўсе павінны 
адправіцца ў гэтую шахту святла. Прынамсі, тыя 

людзі, якія займаюцца сэнсамі і словамі, павінны 
сысці з асветніцкіх пазіцый і спусціцца ў шахту, 
дзе вельмі цёмна і дзе вельмі складана трымаць 
у руках адбойны малаток. Але аддзяляць, аддзя-
ляць, аддзяляць… З аднаго боку, гэта цяжкая 
праца, з другога, яна вельмі чалавечая – калі выка-
заць здагадку, што эвалюцыя зацікаўлена ў тым, 
каб людзі развівалі мозг, інтэлект і эмацыйныя 
здольнасці. 

Без умення адрозніваць мы спадаем у архаіку. 
Вайна народаў – гэта вельмі архаічная рэч, як і 
рэжым Пуціна, і «вялікі рускі свет», і іерархічны 
патрыярхат. Няма адчування, што ў гэтага ёсць 
будучыня.

– Непрагрэсіўна?
– Так. І калі мы пачынаем у гэтай жа сістэме 

думаць, то мы працуем на яе. Але пры гэтым 
я не ведаю, як трэба: гэта блуканне, спроба не 
выходзіць з забою. І, дарэчы, вельмі пераклад-
чыцкая пазіцыя. Таму што калі ты бярэш тэкст 
у рукі і пачынаеш паволі, радок за радком і сло-
ва за словам яго апрацоўваць, то адкрываюцца 
нечаканыя рэчы. Гэта вельмі складана, матэрыял 
супраціўляецца, мова не кладзецца. Здаецца, што 
ты ўжо ўсё «перакапаў», а не тое. Тэксту трэба 
«адляжацца». Калі хочаце, гэта ўрок пакоры, калі 
ты разумееш, што не можаш узмахнуць рукой 
і атрымаць цудоўны тэкст на іншай мове. Не! 
Трэба сесці і працаваць, працаваць. І толькі з 
пэўным лікам перакладзеных кніг узнікае адчу-
ванне, што, напэўна, ў канцы нешта атрымаец-
ца – неідэальнае, але гэта будзе рэальная кніга. 
Магчыма, калі ты атрымаеш яе з друку, то, перш 
за ўсё, убачыш памылкі. Але гэта будзе кніга, якую 
будуць чытаць іншыя людзі. 

Гэтак жа і з нашай рэальнасцю. Калі цяпер пра-
цягваць гэта ўсё апрацоўваць, то мы выйдзем з 
гэтага тунэля. Магчыма, каб ацаніць маштаб ката-
строфы, нам трэба выпрабаваць і адчай, і бяссілле. 

Дарэчы, ўся добрая літаратура і мастацтва – пра 
тое, што ты адпраўляешся на тыя тэрыторыі, дзе 
вельмі страшна, цяжка і няма ніякіх гарантый. 
Шмат гадоў таму я вывела для сябе вызначэнне 
добрага мастацтва: гэта калі я бачу, што мастак або 
аўтар рызыкаваў, бачу, дзе яму было страшна і дзе 
ў яго магло не атрымацца. Хаця часта бывае добра 
зробленая і запатрабаваная на рынку літаратура, 
якая нічым не рызыкуе.

Але цяпер я хачу вярнуцца да думкі аб 
архаічнасці вайны. Ва Украіне паміраюць людзі, 
таму што яны належаць да пэўнай нацыі. Іншымі 
словамі, людзі сядзяць пад бомбамі, бо яны – 
украінцы. Натуральна, яны на гэта адказва-
юць, асацыюючы сябе са сваёй краінай. І тым не 
менш адважуся выказаць думку, што не вельмі 
прадуктыўна думаць пра гэтую вайну як пра вай-
ну народаў. Нягледзячы на тое, што расійская пра-
стора вельмі праблематычная, як мы бачым, нават 
ліберальная інтэлігенцыя выклікае масу пытанняў, 
лінія супрацьстаяння ўсё роўна праходзіць не 
паміж народамі, а паміж рознымі каштоўнаснымі 
канцэпцыямі.

– У сваім эсэ вы кажаце пра тое, што пра-
тэсты ў Беларусі, апазіцыйны рух у Расіі і 
супраціў ва Украіне – рэчы аднаго парадку. 
Гэта вельмі сугучна з рашэннем Нобелеўскага 
камітэта прысудзіць прэмію міру праваабарон-
цам з гэтых трох краін.

– Так, я была вельмі рада такому рашэнню. Хаця 
ведаю і крытыку, маўляў, зноў мы – брацкія краіны. 

Так склалася, што мы з адной гістарычнай пра-
сторы выходзім вельмі рознымі шляхамі. 

Так склалася, што была вялікая Расійская 
імперыя, якая стагоддзямі падмінала пад сябе 
іншыя тэрыторыі. І мы сёння не можам рабіць 
выгляд, што гэтага не было. 

Мы выходзім з гэтага па-рознаму, аднак, 
выходзім з аднаго. І мне было вельмі сумна, калі з 
украінскага боку гучалі заўвагі, што прэмію далі 
краінам-агрэсарам. То бок Алесь Бяляцкі, чалавек 
абсалютна недатыкальны ў плане свайго маральнага 
аўтарытэту, не спыніў вайну, і таму, знаходзячыся 
цяпер у турме, ён – прадстаўнік краіны агрэсара?.. 
Гэта вельмі далёка ад разумення беларускай сітуацыі.

Расійскі «Мемарыял», вядома, таксама абсалют-
на заслужана атрымаў Нобелеўскую прэмію. 

Падзел па франтах для мяне ідзе ў плоскасці 
каштоўнасцяў. Натуральна, ўсе тры лаўрэаты на 
светлым баку. І рашэнне Нобелеўскага камітэта пад-
трымала гэтую «оптыку», якая можа спатрэбіцца ў 
будучыні. Калі яно ў нас наогул ёсць.

– Чалавек у складаных абставінах – 
распаўсюджаны літаратурны сюжэт. Ці ёсць у 
вас літаратурны герой, у якога нам цяпер можна 
нечаму павучыцца?

– Літаратура – гэта хутчэй пра навык быць 
чалавекам, уменне перажываць бездань і не паз-
бягаць яе. Яшчэ з часоў беларускіх пратэстаў для 
мяне камертонам стала Тоні Морысан, амерыкан-
ская пісьменніца і лаўрэатка Нобелеўскай прэміі. І 
часам, калі бывае складана, я думаю, як бы гэтую 
гісторыю распавяла яна. 

Тоні Морысан выступала супраць расізму, але 
рабіла гэта без клішэ, распавядаючы гісторыі 
ўніверсальнага парадку. Што агульнага ў гісторыі 
рабства і беларускіх пратэстаў? Вельмі шмат. Таму 
што гэта пра годнасць, пра сваё месца, пра тое, 
хто прымае рашэнні наконт твайго жыцця. Дзе 
знаходзіцца прорва? Дзе рыса? Як прайсці каля 
яе? Як захаваць, напэўна, нават не вернасць сабе, а 
нейкую сувязь з сабой?

(Заканчэнне на 7-й стар.)

Ірына ГЕраСІМОВІЧ:

«Трэба ўжо практычна 
прасіць прабачэння за свой 

беларускі пашпарт»
Пасля 2020 года многіх беларусаў раскідала па розных кутках свету. Вядомая перакладчыца Ірына Герасімовіч  

апынулася ў Швейцарыі. Яна не з’язджала з Беларусі, яна проста не вярнулася. 
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ЧУЛІ?

«Мяне сустрэла схуднелая 
фізіяномія, якая выпраменьвала 

энергію…»
Журналіст Андрэй Аляксандраў сустрэўся ў СІЗА з бацькам.

Змяніліся правілы 
адчужэння і падзелу зямельных 

участкаў. Што новага?

Цэны на кватэры 
ў гэтым годзе знізяцца?

Эксперты кажуць, што кошт нерухомасці будзе залежыць ад некалькіх фактараў.

(Заканчэнне. Пачатак на 6-й стар.)
Ханна Арэнт (нямецка-амерыканскі філосаф, 

палітычны тэарэтык і гісторык, заснавальніца 
тэорыі таталітарызму. – Заўв.), напрыклад, у 
сваім эсэ аб асабістай адказнасці ў дыктатуры 
казала, што ад подласці людзей ўтрымлівае звыч-
ка размаўляць з сабой. Таму што справа не ў тым, 
што нехта асудзіць, а ў тым, што ты не зможаш 
потым наладзіць размову з сабой. Мне здаецца, 
што навык маўлення з сабой і ўспрымання сябе 
вельмі важны. 

Чаму трымаюцца сістэмы тыпу пуцінскай? 
Таму што яны трымаюцца на адчужэнні людзей 
ад саміх сябе, ад чалавечнага. У велізарным кос-
масе цябе кінулі на гэтую планету, і ты павінен 
тут абжывацца. А яшчэ трэба знайсці кантакт з 
іншымі людзьмі. Гэта няпроста. Напэўна, лягчэй 
пайсці і пазабіваць, таму што няма адчування сябе 
жывога – гэта я пра галечу, адсутнасць адукацыі і 
навыку шчырай размовы з самім сабой. 

Ды і наша адукацыя робіць з чалавека вінцік 
ў сістэме, дзе ён выконвае набор функцый. А 
адукацыя ў трохі рамантычным сэнсе менавіта 
прасвятляе: калі ты «паліруешся» аб думкі іншых 
людзей, і набываеш форму, ўзаемадзейнічаючы з 
іншымі прасторамі.

У мяне ўсё часцей і часцей узнікае адчуванне, 
што мы, напрыклад, у Швейцарыі ці Беларусі, 
жывем у вельмі розных рэальнасцях. Прывяду 
прыклад. У мяне ёсць адзін вельмі добры 
швейцарскі прыяцель, які выдатна ведае аб тым, 
што адбываецца ў Беларусі. Але калі я пераяз-
джала, пражыўшы год у непрыстасаваным для 
пастаяннага пражывання пакоі перакладчыцкай 
рэзідэнцыі, і сказала яму, што мне трэба хаця 
б мінімальна ўладкаваць кватэру, ён адказаў у 
тым сэнсе, што ўсе мы хочам выбудаваць сваё 
мяшчанскае жыццё. Так, застаўшыся спантанна ў 
Швейцарыі з адным чамаданам, я, зразумела, што 
«імкнулася» менавіта да «мяшчанскага жыцця»… 

Па такіх маленькіх рэмарках я разумею, што 
мы жывем у розных рэальнасцях.

Але калі вярнуцца да думкі, што эвалюцыя 
тэарэтычна зацікаўлена ў тым, каб людзі развівалі 
мозг, то, сутыкнуўшыся з чымсьці новым, ты 
павінен з гэтым ўзаемадзейнічаць. Ад гэтага мы 
становімся іншымі, становімся больш складанымі. 
Мне наогул падабаюцца складаныя людзі.

– У якім сэнсе «іншымі»?
– Ты нешта бярэш ад свайго візаві і становішся 

іншым.
Калі я перакладаю аўтара, то мая ўнутраная 

тэрыторыя як быццам становіцца большай. 
Ведаеце, існуе геніяльная канцэпцыя  Ігната 

Абдзіраловіча (беларускі філосаф, паэт, публіцыст 
пачатку XX стагоддзя. – Заўв.). У сваім эсэ 
«Адвечным шляхам» (у ім аўтар піша, што 
Беларусь знаходзіцца паміж Захадам і Усходам 
– краіна з адсутнасцю контураў, – Заўв.) ён пра-
пануе канцэпцыю «ліючаяся форма» – тое, што 
змяняецца, але застаецца. 

Мне здаецца, што мы вельмі прывыклі да 
статычных формаў. Але гатоўнасць успры-
маць, мяняцца і змяняць можа быць больш 
прадуктыўнай для будучыні.

– Гнуткасць?
– Так, але гнуткасць не значыць, што трэба 

прагінацца. «Ліючаяся форма» – гэта нешта з 
прыроды, як вада або расліна. Беларускі пра-
тэст прымаў розныя формы, таму нездарма пра 
Абдзіраловіча ў гэты час сталі гаварыць усё час-
цей. Гэта можа быць добрай устаноўкай  і для 
іншых прастор. Хоць і складанай, таму што калі 
няма кантакту з сабой, то будзе прагін, і тады 
ўжо ўсё роўна, наколькі ты гнуткі. Гэта хутчэй 
пра рост: пупышачкі і ягады не падобныя адна на 
адну, але ж яны – адно.

Вопыт міграцыі, які цяпер пражываюць 
многія беларусы, таксама будзе пра змяненне і 
магчымасць быць розным. Ведаеце, калі раней 
беларускія мастакі ці літаратары прадавалі зруч-
ны тавар «апошні дыктатар Еўропы», то цяпер, як 
гарачыя піражкі, разыходзяцца «рэвалюцыйныя» 
мастакі і пісьменнікі. Але ім трэба памятаць, што 
як толькі пачынаеш застываць, то гэта адразу 
можна адкідаць. Гэта не працуе.

Мне здаецца, лепшае, што мы можам зрабіць 
цяпер – гэта проста прайсці праз гэты вопыт. Калі 
наогул будзе такі шанец, бо ўвесь час трэба думаць, 
што ідзе вайна, гучаць ядзерныя пагрозы, і чыста 
фізічнае існаванне свету знаходзіцца пад пытаннем.

– Дарэчы, пра мастакоў і літаратараў. Апошнім 
часам многія задаюцца пытаннем, ці спародзіць 
эпоха, якую мы зараз перажываем, выдатныя 
мастацкія творы? Што вы пра гэта думаеце? І 
што можаце параіць з апошніх літаратурных 
твораў?

– Напэўна, скажу непапулярную рэч: я не 
думаю, што гэтыя пераломы спараджаюць нешта, 
але яны могуць нешта праявіць. 

Ведаеце, мае літаратурныя перавагі не змяніліся 
за час рэвалюцыі. Кола маіх бліжэйшых сяброў і 

калегаў не памянялася. Больш за тое, мая праца 
– пераклад і спробы растлумачыць або зблізіць 
нямецкамоўную і беларускую прасторы – не 
памяняліся наогул. І для мяне ёсць апора ў тым, 
што я магу займацца адным і тым жа ў беларускай 
вёсцы, Цюрыху і дзе заўгодна. Хаця мая праца і 
набывае іншыя формы, ў аснове яна не змянілася.

Калі казаць аб літаратурных творах, то леп-
шую кнігу пра беларускую рэвалюцыю, на мой 
погляд, напісаў Артур Клінаў, з якім я сябрую 
ўжо два дзесяцігоддзі. «Восем дзён рэвалюцыі. 
Дакументальны дзённік» – лепшае тлумачэнне 
таго, што адбывалася.

Артур – вельмі ўважлівы назіральнік, які 
даўно ведае беларускую прастору. Ён не з тых, 
хто «прачнуўся» ў 2020 годзе. Мне наогул не 
падабаецца гэты зручны і газетны канцэпт: спалі, 
прачнуліся, апрануліся ў белае і выйшлі на вуліцы. 
Як быццам, нічога да гэтага не было! Гэта зна-
чыць, мы – людзі, якія дзесяцігоддзямі займаліся 
беларускай культурай у паўпадвальных умовах – 
спалі?! Усё значна складаней. 

А лепшую мастацкую работу з нагоды «белару-
скага паўстання», на маю думку, зрабілі Антаніна 
Слабодчыкава і Міхаіл Гулін, таму што гэта не 
плакатыўна. У пераломных момантах мне не падаба-
ецца плакатыўная праца, бо яна стварае ілюзію, быц-
цам мы «пазаймаліся» нейкай тэмай. Але гэта не так. 
Калі мы ўбачылі энную колькасць бел-чырвона-белых 
малюнкаў, то гэта не азначае, што мы «пазаймаліся». 
Працытую таго ж Артура Клінава, які сказаў, што для 
таго, каб разабрацца ў нейкай прасторы, трэба абавяз-
кова займацца яе супярэчнасцямі.

Што тычыцца літаратуры пра вайну ва Украіне, 
то на сённяшні дзень мяне вельмі кранае «Слоўнік 
вайны» ўкраінскага перакладчыка і паэта Астапа 
Слівінскага. Ён вырашыў на гэты час аддаць свой 
голас іншым людзям і проста збірае іх гісторыі. Гэта 
адкрытае збіральніцтва, дзе нічога не прыгладжва-
ецца, і ў сваёй адкрытасці ён практычна невыносны. 
Але гэта тое, што нам цяпер трэба, і таму я займаюся 
перакладам «Слоўніка вайны» на беларускую мову.

Наогул, я б раіла глядзець не на тое, што на 
хвалі сённяшняга дня выходзіць на паверхню. 
Значна цікавей тое, што доўжыцца ўжо нейкі час 
– людзі, галасы, узаемадзеянне. У тым, што сёння 
становіцца бачным, мне не хапае гісторыі «да» і «пас-
ля». Зразумела, што адбываецца з героем у момант 
гераічнага ўчынку, а што з ім адбывалася раней і 
пасля гэтага? Я зусім не адмаўляю існаванне героя, 
але гэта зноў тая сітуацыя, калі трэба адпраўляцца 
ў забой і пакрокава ўсё разглядаць без боязі сутык-
нуцца з супярэчнасцямі. Тым больш, літаратура 
вучыць менавіта таму, што свет супярэчлівы. 

– І апошняе пытанне: над чым вы цяпер пра-
цуеце?

– Разам з пісьменнікам Лукасам Берфусам і 
прафесарам, кіраўніцай Інстытута славістыкі 
Цюрыхскага універсітэта Сільвіяй Зассе мы пра-
цуем над праектам «33 кнігі для іншай Беларусі». 
Мы доўга шукалі вызначэнне, для якой Беларусі 
мы гэта робім: іншая ў сэнсе «будучая»; іншая, 
гэта значыць альтэрнатыўная сучаснай уладзе; і 
наогул іншая ў адносінах да ўсяго. 

Гэта разгалінаваны тамвыдат. Хочам пад-
штурхнуць, перш за ўсё, нямецкамоўныя выда-
вецтвы выпусціць кнігі на беларускай мове, 
якія па розных прычынах не могуць выйсці ў 
Беларусі. Гаворка ідзе пра іншую счэпку пра-
стор, таму што ў нейкі момант я заўважыла, што 
салідарнасць з Беларуссю ці, напрыклад, Украінай 
носіць дэкаратыўны характар: развесілі сцягі, 
падсвятлілі будынкі, і на гэтым усё скончыла-
ся. Мне захацелася даведацца, што будзе, калі 
праявіць канкрэтную салідарнасць. Матывацыяй 
стала і тое, што беларуская культурная прастора 
цяпер руйнуецца, і трэба выратаваць хоць нешта 
да лепшых часоў. 

Мы хочам звярнуць увагу на сітуацыю 
выдаўцоў у Беларусі, выбіраем кнігі, якія будуць 
у шырокім сэнсе распавядаць пра краіну, як 
ужо згаданае вышэй эсэ «Адвечным шляхам» 
Ігната Абдзіраловіча. Будуць і спецыяльныя кнігі, 
напрыклад, гісторыя беларускай «лацінкі» або 
газеты «Советская Белоруссия», а таксама экс-
перыментальная драматургія «Бумбамліта»,  
дзіцячыя кнігі. Выдавецтвы добра на гэта рэагу-
юць і з задавальненнем далучаюцца да праекту. 
Кнігі знаходзяцца на розных этапах гатоўнасці: 
ёсць тыя, што павінны былі ўжо ісці ў вёрстку, 
але беларускае выдавецтва зачынілі, адабраўшы 
ліцэнзію, і яны не выйшлі. Ёсць падрыхтаваныя 
спецыяльна для гэтага праекта кнігі, ў тым ліку 
перакладныя. Вядома, нам хацелася б, каб праект 
стаў дзеючай мадэллю, бо ў свеце шмат прастор, 
дзе кнігі не могуць быць выдадзены. 

Беларуская культурная прастора фізічна сплюс-
нулася, а ў Заходняй Еўропе яна ёсць, дык чаму ж 
не выкарыстоўваць яе? Гэта, зноў жа, водападзел 
па каштоўнасцям. І тыя, каму цікавая беларуская 
культура, якая знаходзіцца пад пагрозай, могуць 
дапамагчы.

На мінулым тыдні споўнілася два гады з 
моманту затрыманьня мэдыяменеджара Андрэя 
Аляксандрава і яго сяброўкі (а зараз – жонкі) Ірыны 
Злобінай.

6 кастрычніка 2022 года Мінскі абласны суд 
пакараў Аляксандрава 14 гадамі калоніі ўзмоцненага 
рэжыма, Злобіну – 9 гадамі калоніі агульнага рэжыма.

6 студзеня Вярхоўны суд пакінуў прысуд абодвум 
палітвязням без зменаў, цяпер Андрэй і Ірына 
чакаюць перавод з СІЗА ў калонію.

А на днях Андрэй Аляксандраў сустрэўся ў 
ізалятары з бацькам…

“Мяне сустрэла стрыжаная амаль пад нуль 
схуднелая фізіяномія, якая, аднак, выпраменьвала 
энергію, – распавёў Валерый Аляксандраў, бацька 
журналіста. – Я атрымаў зарад бадзёрасці і 

ўпэўненасці, хаця сам ехаў падтрымаць сына”.
У адным з апошніх лістоў на волю Андрэй 

Аляксандраў паведаміў, што “гатовы да наступнага 
этапа і матэрыяльна, і маральна”.

“У мяне няма ніякага страху, хвалявання ці тры-
вог, – напісаў Андрэй. – Я ў парадку, здаровы, спа-
койны – і вам таго ж шчыра жадаю. Усё будзе добра. 
Усім сябрам і знаёмым палымяныя прывітанні і 
найлепшыя пажаданні… 

Пекла людзі сабе прыдумляюць самі, накручваючы 
сябе залішнімі перажываннямі і прыдумляючы сабе 
нешта.

Добрыя людзі ёсць паўсюль. А цяпер такі перыяд, 
што па наш бок плота іх шмат. Мне ў асноўным 
сустракаюцца такія”.

Віктар ШПАК.

Як вядома, з 1 студзеня карэкціроўкі ў парадак 
адчужэння і падзелу зямельных участкаў, а таксама 
змяненне іх мэтавага прызначэння ўнёс новы ўказ. Ён 
павінен быў прывесці заканадаўства ў адпаведнасць з 
зацверджанай у ліпені мінулага года рэдакцыяй Кодэкса 
аб зямлі, якая таксама ўступіла ў сілу з пачатку года.

Апублікаваны ўказ №466 уносіць змены адразу ў 
некалькі нарматыўна-прававых актаў, якія такім чынам 
увязваюцца з новай версіяй Кодэкса аб зямлі.

Сярод новых адміністрацыйных працэдур, па якія 
змогуць звяртацца ў дзяржорганы фізічныя асобы, з’явіцца 
атрыманне дазволаў на раздзел або змяненне мэтавага 
прызначэння некаторых разнавіднасцей зямельных 
участкаў, змену віду права на ўчастак (у названых у Кодэксе 
выпадках), а таксама на прадастаўленне дадатковай 
плошчы для павелічэння або змены яго меж.

Таксама на працэдуру дзяржрэгістрацыі дагавора 
закладу права арэнды зямельнага ўчастка або пагаднення 

аб яго змене, а таксама скасавання або ўзнікнення/
спынення закладу права арэнды прадугледжаны 
наступныя расцэнкі:

– за дзяржрэгістрацыю аднаго аб’екта – 0,5 базавай 
велічыні (18,5 рубля без уліку кошту зямельна-кадастра-
вага плана зямельнага ўчастка);

– за другі і кожны наступны экзэмпляр пасведчання 
аб дзяржрэгістрацыі – 0,1 базавай велічыні (3,7 рубля без 
уліку кошту зямельна-кадастравага плана зямельнага 
ўчастка);

– за дзяржрэгістрацыю кожнага наступнага аб’екта 
ў адпаведнасці з заявай незалежна ад колькасці  пра-
цэдур, згодна з пералікам – 0,1 базавай велічыні (3,7 
рубля).

Акрамя таго, з 2024 года даныя аб тэрыторыях, якія 
знаходзяцца ў спісах незанятых участкаў і пераліках 
зямель для рэалізацыі інвестпраектаў, пачнуць заносіцца 
ў Адзіны рэестр маёмасці.

Спецыяліст агенцтва “Паверхі фортэ” Святлана 
Нікіцюк адзначае, што ў студзені гэтага года сітуацыя 
на рынку нерухомасці будзе спакойная.

“Гэта святочны сямейны месяц, калі людзі занятыя 
падарункамі, елкамі і шчаслівымі сустрэчамі, – 
распавяла эксперт realt.by. – Далей рынак павінен 
быць стабільным. Цяпер на рынку досыць шмат 
актыўных пакупнікоў, у насельніцтва ёсць грошы 
на руках. Падобна на тое, што такім рынак і будзе 
заставацца на працягу ўсяго года.

Хоць, прызнаюся, сёння няпроста рабіць 
нейкія прагнозы: вялікі ўплыў на рынак аказва-
юць знешнепалітычныя фактары. Успомніце, якія 
прагнозы былі ў лютым-сакавіку 2022 года, яны 
былі толькі вельмі песімістычныя. Тады ніхто 
нават не мог выказаць здагадку, якім ударным па 
колькасці здзелак у выніку апынецца 2022 год: па 
выніках некаторых месяцаў пабітыя рэкорды за 
7–10 гадоў.

Вядома, 2023 год не будзе такім рэкордным, якім 
апынуўся 2022 год, але і чакаць абвалу або сур’ёзнай 
прасадкі не варта”.

Спецыяліст дадае, што цяпер ёсць магчымасць 
атрымаць крэдыты на нерухомасць у розных бан-

ках, “Беларусбанк” зніжае працэнтную стаўку па 
крэдытах, і, акрамя гэтага, з 3 студзеня з’явіўся 
новы крэдыт “рэфінансаванне іпатэкі”, дзякуючы 
якому можна перакрэдытавацца на больш выгад-
ных умовах . Усё гэта стымулюе рынак нерухомасці, 
па зніжаных стаўках людзі больш актыўна бяруць 
новыя крэдыты.

“Як і ў мінулым годзе, будуць часта сустракацца 
здзелкі з ланцужкамі з некалькіх кватэр, – кажа 
эксперт. – Гэта, калі ўласнікі прадаюць свае кватэры 
і купляюць наўзамен, напрыклад, большай плошчы, а 
уласнікам кватэры большай плошчы таксама трэба 
падабраць сустрэчны варыянт і гэтак далей па 
ланцужку.

Для многіх нерухомасць застаецца надзейным спо-
сабам укладання і захавання сродкаў. І для пакупніка 
стабільны рынак значыць, што не варта бясконца 
чакаць зніжэння коштаў. Калі вы бачыце варыянт, 
які сапраўды падабаецца, трэба вырашаць жыллёвае 
пытанне.

Што тычыцца зніжэння цэнаў, то, мяркую, за 
год яны могуць “прасесці” не больш чым на 5–10 
працэнтаў, у адпаведнасці з ростам курса долара”.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

НЕрУХОМАСЦЬ
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».
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Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Не расшпіляй пры 
ўсіх штаны, калі 
напраўду не дурны
У Мастах маладзён схаваў пад 
курткай прадукты, а калі ахоўнікі 
прымусілі яго на касе крамы выкласці 
ўкрадзенае, нягоднік дастаў са штаноў 
і прадэманстраваў свой палавы орган. 
Гэта ўжо, на жаль, не нова,
Што крадуць прадукты з крам.
Ловіць злодзеяў ахова
Пастаянна, тут і там.
З-за таго любая крама –
Быццам мытня ў нас, лічы.
Маладзён рашыў таксама
Сцібрыць нейкія харчы.
Насаваў ён шмат пакетаў
У кішэні, пад палу,
І ахоўнікі за гэта
Ледзь не вутнулі ў скулу.
Прывялі яго да касы.
– З-пад палы, з усіх кішэнь
Даставай свае запасы,
Каб не соўгалі ў каршэнь.
Б’ём не моцна мы, ды трапна…
– Вось вам гэтага ўзамен! –
Ён дастаў з прарэшка раптам
Палавы, прабачце, член.
Мову страцілі касіркі,
Перш чым злыдня мацакі
Павялі ад кас за шкіркі.
Для яго зыход які?
Атрымаў бы штраф зладзюга,
Менш рабіў бы глык і гам.
Зараз з воляй будзе туга –
Ён, выходзіць, хуліган.
Лёс паставіцца варожа,
Як пашле яго ў турму…
І ніхто даўмець не можа:
Красці ён пайшоў чаму?
Можа, жонка маладая
Кожны дзень яго кляне,
Бо адчайна галадае?
Высвятляецца, што не.
Мо хацеў ён пахваліцца
Тым “багаццем”, што між ног,
Каб касірка-маладзіца
Прывяла на свой парог?
Не пазвала б да парога,
Бо ў красуні гэткіх – цьма!
Дый зайздроснага нічога
У яго між ног няма…
Можа, нават не ад юру
Расшпіліў свае штаны,
А без дай прычыны, здуру?
Мо наогул ён дурны?
Гэта стане нам вядома,
Спачувацьмуць злыдню ўсе,
Калі следчаму з дурдома
Ён даведку прынясе.
             * * *Пра чарговага дэбіла
Гаварылі ў нас здаўна,
Што не ўсіх дурных забіла,
Выбачайце мне, вайна.
“Вегетарыянка”
З роднай жонкай – 
Не з каханкай! – 
Ложак я дзялю здаўна.
Раптам вегетарыянкай
Захацела стаць яна.
Праз яе задуму гэту
Часта маю бледны від:
Парушае ўсё ж дыету,
І звярыны апетыт
(Ён, прынамсі, не жаночы)
Прачынаецца ў яе:
Мозг мой есць і ўдзень, і ўночы,
Кроў маю няшчадна п’е…
Раніца не вінавата
Любая раніца – як свята,
Як зноў народзіны, лічы.
Яна зусім не вінавата,
Што ты не выспаўся ўначы…
Дарога ў пекла 
Калі не дагаджаем Богу,
У пекла трапім – і хана.
Таму прывабнаю дарогу
Туды нам робіць сатана…
Хто не п’е і не курыць? 
Словы то не мае –
Аднаго чалавека:
“Хто не курыць, не п’е,
У таго іпатэка…”

Молодой и талантливый атакующий полузащитник 
БАТЭ Артем Шуманский подписал с кипрским клубом 
4-летний контракт. БАТЭ, по некоторым сведениям, полу-
чил за 18-летнего футболиста около 500 тысяч евро.

Кстати, Артем Шуманский – далеко не первый бело-
рус на Кипре. Нашим первопроходцем на острове был 
экс-форвард минского «Динамо» Александр Вяжевич. 
На стыке веков он защищал цвета «Неа Саламины», с 
которой провел неоднозначный сезон-2000/01. Команда 
из Фамагусты добралась до финала Кубка страны, но при 
этом покинула элиту. У защитника Дениса Полякова все 
получилось куда лучше. Он впервые отправился за грани-
цу и с ходу стал чемпионом Кипра с «Апоэлом». А провел 
там совсем немного времени — всего полгода (вторую 
половину сезона-2017/18).

Похожая история и у капитана сборной Евгения 
Яблонского. Футболист тоже впервые уехал за рубеж из 
БАТЭ на Кипр. Он уже год как игрок как раз «Ариса», где 

его одноклубником снова стал Шуманский…
А еще к этому нужно добавить, что ранее игроком 

«Апоэла» был не только Поляков, но и бразилец с бело-
русским паспортом Ренан Брессан. А совсем недавно 
«Кармиотиссу» возглавлял экс-главный тренер сборной 
Беларуси Александр Хацкевич.

На новый виток развития «Арис» вышел два года 
назад, когда его президентом стал бизнесмен Владимир 
Федоров. Кстати, маркетолог «Ариса» – бывший белорус-
ский журналист Алексей Дозорцев.

Остается добавить, что состав «Ариса» достаточно 
интернациональный – здесь выступают футболисты 
из 17 стран, не считая Кипра и Беларуси. Это игроки 
из Бразилии, Алжира, Камеруна, Ганы, Буркина-Фасо, 
Швеции, Габона, Англии, Польши, Австрии, Испании, 
Франции, Болгарии, Сенегала, ЮАР, России и Словакии.

«Арис» купил белорусского футболиста 
за полмиллиона евро

Артем Шуманский официально завершил переход в греческий клуб.

ЗНАЙ НАШИХ!

Як Сяргей Кавальчук «загуляўся» з Расіяй

                      ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ
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з Алесем СIВЫМ

Днямі міністр спорта і турызма Беларусі Сяргей 
Кавальчук, аналізуючы эканамічныя наступствы 
абмежаванняў і санкцый, што былі накладзены на 
беларускі спорт, зрабіў, можна сказаць, сенсацыйную 
заяву. Гэта абсалютна новае слова ў спартыўнай галіне, бо 
такога ў нас, відаць, яшчэ не чулі!

“Наконт таго, наколькі эфектыўна нам удаецца 
прымаць новыя выклікі, лепш за ўсё скажуць лічбы, 
– распавёў Кавальчук часопісу Нацыянальнага 
алімпійскага камітэта. – Нягледзячы на ўсе санкцыі, 
беларускі спорт развіваецца, мы праводзім шмат 
спаборніцтваў з прыцягненнем замежных спартсменаў, 
самі ўдзельнічаем у турнірах. Так, акцэнт змяніўся: 
сёння глядзім у бок краін ШАС (Шанхайскай арганізацыі 
супрацоўніцтва) і БРЫКС (міждзяржаўнага аб’яднання 
пяці краін: Бразіліі, Індыі, Расіі, КНР і ПАР). Гэтая 
сітуацыя нас аб’яднала, куды больш прадуктыўна сталі 
супрацоўнічаць з расійскай спартыўнай сістэмай, 
разам карэктуем планы, пераглядаем каляндары 
спаборніцтваў”.

Спартыўны чыноўнік прыйшоў да высновы, што ў Расіі 
ўсе віды спорта знаходзяцца на больш вышэйшым узроўні, 
чым у сярэднім у свеце, таму “пастаянныя выступленні, 
канкурэнцыя з расійскімі атлетамі, правядзенне сумесных 
трэніровачных збораў – гэта атрыманне вялізнай 
практыкі і неверагодная карысць”.

“Калі ў 2021 годзе на спаборніцтвах у Беларусі 
удзельнічалі 1803 прадстаўнікі Расіі, а нашых у Расійскай 
Федэрацыі – 595, то ў 2022 годзе гэтыя лічбы выраслі ў 

некалькі разоў, – апеляваў С.Кавальчук. – Гэта гаворыць, 
у тым ліку і пра тое, што ўсе базы загружаны, аб’екты 
інфраструктуры выкарыстоўваюцца, спаборніцтвы 
праходзяць.

Расія – цудоўны плацдарм для спаборніцтваў...
І вось тут Сяргей Кавальчук плаўна пераходзіць 

да сваёй галоўнай высновы, да якой ён “дагрукаўся”, 
напэўна, за той час, пакуль беларускі спорт знаходзіцца ў 
міжнароднай ізаляцыі:

“Па сваёй тэрыторыі Расія ў разы большая за Еўропу. 
Так, там 50 дзяржаў, але ў Расіі 86 рэгіёнаў! Што мы губляем? 
Нічога! А вось дарагіх пералётаў у Еўропу, выдаткаў на 
пражываенне, зборы і харчаванне не стала, усяго гэтага ў 
артыкуле выдаткаў больш няма. З эканамічнага пункта 
гледжання – вялізны плюс!”

Брава, маэстра! Як толькі да такой бліскучай формулы 
эканоміі дзяржаўнага бюджэта не дадумаліся былыя 
міністры спорта? Пры папярэдніках Кавальчука, праўда, 
на Алімпіядах зборная Беларусі заваёўвала не 7 медалёў, 
як на апошняй у Токіа, а па дваццаць узнагарод дадому 
прывозіла, але гэта справа трэцяя. Галоўнае наша 
дасягненне зараз – “выдаткаў на дарагія пералёты ў 
Еўропу, пражыванне, харчаванне і зборы” ўжо не стала.

Праўда, тут празвінеў трывожны званочак для 
зборнай Беларусі па футболе, якая не адхілена ад удзелу 
у міжнародных спаборніцтвах і працягвае лётаць па 
Еўропе, пры гэтым і на “дамашнія” матчы, якія праходзяць 
у Сербіі. У такой сітуацыі нацыянальная футбольная 
каманда, можна сказаць, як белая варона, карысці ад 

якой практычна ніякай, а вось “з эканамічнага пункта 
гледжання – вялікі мінус”. Толькі псуе статыстыку па 
эканоміі дзяржаўных грошай.

Ды і наогул, нават калі беларускі спорт пазбавіцца 
міжнароднай блакады, варта падумаць пра высновы 
Кавальчука наконт таго, каб больш не лётаць на 
спаборніцтвы ў Еўропу. Навошта, калі ў Расіі 86 рэгіёнаў? 
Тым больш, і па вушах ніхто даваць асабліва не будзе 
за правальную работу і адсутнасць вынікаў на буйных 
міжнародных стартах.

Дарэчы, у мінулым месяцы ў Палацы Незалежнасці 
адбылася нарада па пытаннях развіцця спорта. На 
мерапрыемства ў тым ліку быў запрошаны і міністр 
спорта і турызма Сяргей Кавальчук.

“Я часам задаюся пытаннем: а што тут развіваць, у 
нас чаго не хапае, каб нашы каманды, нашы спартсмены 
выступалі на самым высокім узроўні? – запытаўся 
А.Лукашэнка. – Падчас гэтай нарады я хацеў бы пачуць, 
чаго вам не хапае: якіх спартыўных пляцовак, збудаванняў 
і іншага, каб на Алімпіядзе заваёўваць 20-30 медалёў? Мы 
некалі столькі мелі. Калі не было наогул ніякай спартыўнай 
інфраструктуры”.

Уцямнага адказу тады ад Кавальчука не пачулася. Як 
і абяцанняў, што згаданыя 20–30 медалёў калі-небудзь 
з’явяцца.

Што і казаць, ад ізаляцыі сёння пакутуюць больш за 
ўсё спартсмены. А чыноўнікі, тым часам, у апраўданне 
сваёй непрафесійнасці вынаходзяць розныя “формулы”. 
Яны ж тэарэтыкі, а не практыкі.

Дзіўны перформанс салідарнасці 
з праваабаронцай Настай Лойка

НУ І НУ!

Дыпламаты пасольства 
Беларусі ў Варшаве такой карцінкі 
раней не бачылі – каб амаль 
голыя людзі стаялі ля варот.

А з’явіўся дзіўны перформанс 
не выпадкова. Нядаўна ў сеціве 
адна з былых арыштанак 
Акрэсціна расказала пра здзек 
з Насты Лойка, якая трапіла за 
краты з-за сваёй грамадзянскай 
актыўнасці.

«Насту аднойчы выгналі 
ў дворык за тое, што яна 
напісала скаргу на тое, што 
тых, хто ездзіў на працу на 
сметніцу, доўга трымалі ў 
дворыку на марозе, то-бок 
трымалі ў неналежных умо-
вах. На гэта міліцыянт 
Цішачкін сказаў, што яна 
цяпер пойдзе і паглядзе сама, 
як гэта. Яе адправілі на 5–6 
гадзін у гэты дворык. Ён 
прасіў потым Насту, каб яна 
не пісала скаргі».

Так яно было ці не так – 
хто ведае. Ні пацвярджэнняў, 
ні абвяржэнняў не было. 
Але ў знак салідарнасці з 
праваабаронцай Настай Лойка 
быў праведзены вось такі 
незвычайны перформанс перад 
будынкам пасольства Беларусі 
ў Варшаве.


